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ভাৰত চৰকাৰৰ অধীনৰ 
NATIONAL MEANS CUM MERIT SCHOLARSHIP (NMMS) SCHEME 

 
 ভাৰত চৰকাৰৰ িশϠা মϴালেয় চৰকাৰী িবদҝালয়ত অধҝয়নৰত আিথ κকভােৱ িপছপৰা  (বািষ κক 
ঘ჋ৱা উপাজκন ৩ লাখ ৫০ έহজাৰ টকাৰ িভতৰত) অѭম έϜণীৰ έমধাবী ছাϏ-ছাϏীসকলৰ বােব 
NATIONAL MEANS CUM MERIT SCHOLARSHIP (NMMS) SCHEME নােমেৰ বাচিন 
পৰীϠা ϕিত বছেৰ অনΜুѮত কিৰ আিহেছ । এই বিৃЫ পৰীϠাত উЫীণ κ έহাৱা ছাϏ-ছাϏীসকেল িশϠা 
মϴালেয় জািৰ কৰা নীিত-িনেদκশনা অনুসিৰ বছিৰ ১২,০০০/-  (বাৰ হাজাৰ) টকাৈক জলপািনৰ ধন নৱম 
έϜণীৰ পৰা еাদশ έϜণীৈল চািৰ বছৰৰ বােব লাভ কেৰ । 
 

আেবদনৰ ϕΝοয়াঃ    
 Google Play Store-ত ίগ “Bidyarthi” mobile app download কিৰ তাৰ έযােগিদ  

সহেজ আেবদন কিৰব পািৰ ।  
 মাধҝিমক িশϠা সНালকালয়ৰ έৱবচাইট www.madhyamik.assam.gov.in আ჋ 

https://bidyarthi.co.in   еাৰাও Online έযােগ আেবদন কিৰব পৰা যায় । 
 

আেবদনৰ িনয়মাৱলীঃ 
 ছাϏ-ছাϏী অѭম έϜণীত অধҝয়ন কিৰ থকা হ’ব লািগব । 
 ছাϏ-ছাϏী অসম চৰকাৰৰ অধীনৰ চৰকাৰী, ϕােদশীকৃত আ჋ Ѹানীয় সিমিতৰ еাৰা পিৰচািলত 

িবদҝালয়ত অধҝয়ন কিৰ থকা হ’ব লািগব। 
 বҝΝЅগত িবদҝালয়ৰ ইИΦ ক ছাϏ-ছাϏীেয়ও িনজৰ έবৗΝдক উৎকষ κ সাধনৰ বােব এই পৰীϠাত 

অবতীণ κ  হ’ব পােৰ । িকо έতেন ছাϏ-ছাϏীক জলপািনৰ বােব িবেবিচত কৰা নহয় । 
 

পৰীϠাৰ সিবেশষঃ 
 Multiple Choice Question (MCQ) আ჋ OMR িভিЫত সѕাদন কৰা এই পৰীϠাৰ 

ϕѨকাকত অিত উтত মানদЦৰ হয় ।  
 ছাϏ-ছাϏীসকেল ‘িবদҝাথλ’ (Bidyarthi) mobile App-ৰ জিৰয়েত িবগত বছৰৰ ϕѨকাকত লাভ 

কিৰব পািৰব । 
 িলিখত পৰীϠা সাধাৰণেত ϕিত বছৰৰ নেৱїৰ/িডেচїৰ মাহত অনΜুѮত হয় । 
 ϕѨকাকত έকৱল অসমীয়া আ჋ ইংৰাজী মাধҞমত উপলѐ ।  
 দুই ভাগত িবভЅ এই পৰীϠাৰ সূচী এেন ধৰণৰ হ’ব – 

 
ϕѨকাকত পৰীϠাৰ িবষয় মুঠ নїৰ 

ϕথম ϕѨকাকত (1st Paper) Mental Ability Test (MAT) ৯০ (90) 
িеতীয় ϕѨকাকত (2nd Paper) Scholastic Aptitude Test (SAT) ৯০ (90) 

 

আসনৰ সংখҝা আ჋ সংৰϠণঃ 
 অসম ϕেদশৰ মুঠ আসনৰ সংখা ২৪১১ 
 ϕিতখন ϕѨকাকত উЫλণ κৰ বােব ϕেয়াজনীয় নїৰ এেন ধৰণৰ – সাধৰণ έϜণী – ৪০%, 

অনুসূচীত জািত/জনজািত – ৩২%  
 
 

পৰীϠাৰ έক϶ঃ 
 ছাϏ-ছাϏীৰ সংখҝা অনুযায়ী পৰীϠ έক϶সমূহ িনিদκѭ কিৰ িদয়া হয় । ২০২৪ বষ κৰ বােব পৰীϠা 

έক϶ৰ সংখҝা আিছল ১১৩ । 
 

ই-এডিমট কাডκঃ  
 ই-এডিমট কাডκ “Bidyarthi” mobile App আ჋ মাধҝিমক িশϠা সНালকালয়ৰ έৱবচাইট 

έযােগ উপলѐ হয় । 
 

পৰীϠাৰ ফলাফলঃ 
 পৰীϠাৰ ফলাফলসমূহ Result Booklet অথবা e-Result Booklet, “Bidyarthi” 

mobile app আ჋ মাধҝিমক িশϠা সНালকালয়ৰ έৱবচাইটৰ έযােগ ϕকাশ কৰা হয় । 
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Instruction to the Students, Heads of the Institution (HOI / INO) 
and Inspectors of Schools (DNO) etc. 

 
 

1. The selection list has been prepared on the basis of merit. The norms in respect of the 
scheme specified by the Ministry of Education, Govt. of India are strictly followed at 
the time of preparation of result. 
 

2. In case of any mistake of the Name of student, Date of Birth, Aadhaar Number, then the 
data must be corrected by sending e-Mail to scholarship.assam@gmail.com with 
supporting documents on or before 30/05/2025. 

 
3. Once the data submitted to the Govt. of India, there will be no scope to correct the data 

and student will not be able to apply for scholarship money at National Scholarship 
Portal. 

 
4. Candidates from private schools are not eligible to obtain the scholarship as per the 

norms of the Ministry of Education, Government of India. 
 
5. Information regarding dates of registration will be notified by the Directorate of 

Secondary Education, Assam through advertisement in local dailies, ‘Bidyarthi’ mobile 
app and the official websites www.madhyamik.assam.gov.in and 
https://bidyarthi.co.in , once it is notified by the Govt. of India. 

 
6. For obtaining information about the scholarship schemes and other education related 

information, one can download the 'Bidyarthi' Mobile App from Google Play Store of 
android mobile phone or visit official websites www.madhyamik.assam.gov.in and 
https://bidyarthi.co.in. 

 

Instruction to candidates: 
 
1. To get the scholarship money, the qualified candidates of the Examination will have to 

register their names at https://www.scholarship.gov.in on time which is known as 
National Scholarship Portal (NSP). 

 
2. Student need to open a Savings Bank Account with minimum transaction 

facility of Rs. 12,000/- at a time. The Bank Account holder’s name must be same 
as Aadhaar. It is mandatory to complete Aadhaar Seeding and NPCI mapping 
with the Bank Account at the website https://www.npci.org.in to active DBT 
facility to get the scholarship money.  
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3. Aadhaar is mandatory at the time of application at National Scholarship Portal (NSP). 
They must apply under the scheme of NMMS under the Department of School 
Education & Literacy. 

 
Instruction to the Head of the Institutions: 
 
1. After completion of the registration process, the concerned Head of the institution (as 

Institute Nodal Officer) has to verify the applicants' Data at National Scholarship Portal 
(NSP). They must have to complete the Aadhaar based Bio Metric Authentication at 
National Scholarship Portal (NSP). 

 
2. All the concerned Heads of the Institutions must ensure that all the qualified students of 

NMMS Examination get themselves registered at National Scholarship Portal on time 
fixed by the Govt. of India. 

 
Instruction to the Inspectors of Schools: 
 
1. After that, the Inspector of Schools of the concerned district has to approve the same 

within the stipulated time. 
 
2. The Inspectors of Schools must ensure that all concerned Heads of the Institutions under 

the jurisdiction take appropriate necessary steps to ensure registration of the qualified 
students at National Scholarship Portal (NSP). 

 
3. All the above-mentioned processes must to be completed on time to get the 

scholarship money. 
 
4. Once the stipulated time is over, the concerned defaulters will be responsible for 

any lapses on their part. 
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নতΦন পПীয়ন (NEW REGISTRATION) 
 
 

 NATIONAL MEANS-CUM-MERIT SCHOLARSHIP (NMMS) পৰীϠাত উЫীণ κ έহাৱা 
িশϠাথλসকেল বিৃЫৰ ধন ϕািчৰ বােব έক϶ীয় চৰকাৰৰ অধীনѸ “National Scholarship Portal 
(NSP)” তথা www.scholarships.gov.in έৱবচাইটত ίগ পПীয়ন কৰােটা বাধҝতামূলক । 
 

 উЫীণ κ িশϠাথλেয় ϕথেম িনজৰ নাম আ჋ আধাৰেৰ www.scholarships.gov.in έৱবচাইটত One 
Time Registration (OTR) পПীয়ন কিৰ তাৰ িপছত NMMS আচঁিনৰ অধীনত বিৃЫৰ বােব 
আেবদন কিৰব লািগব । 

 
 িশϠাথλসকেল কতৃপϠই সংিѫѭ বষ κৰ বােব িনধ κাৰণ কিৰ িদয়া অিоম তািৰখৰ িভতৰত পПীয়ন 

আ჋ আেবদন ϕΝοয়া সমাপন কিৰব লািগব । অনҝথা, έসই িশϠাথλজেন বিৃЫৰ লাভৰ পৰা বΝНত 
হ’ব । 

 
 িশϠাথλসকলৰ পПীয়ন আ჋ আেবদন ϕΝοয়া সফলভােৱ সѕূণ κ έহাৱাৰ িপছত INO 

(Institutional Nodal Officer) িহচােপ িবদҝালয়ৰ ϕধানজেন (Head of the Institution) ইয়াৰ 
পৰীϠণ (Verification) ϕΝοয়া িনিদκѭ সময়ৰ িভতৰত সѕт কিৰব লািগব । তাৰ পূেব κ INO-ই 
আধাৰ কাডκৰ সহায়ত িনজৰ পПীয়ন NSP-ত কিৰ ল’ব লািগব । 

 
 έকৱল চৰকাৰী িবদҝালয়ত অধҝয়ন কিৰ থকা িশϠাথλেহ এই আচঁিনৰ অоভূκЅ হ’ব পািৰব । 

 
 এই έϠϏত িবদҝালয়ৰ ϕধােন ϕেয়াজন অনুসিৰ কΟѕউটাৰৰ ϡান থকা িবদҝালয়ৰ িশϠক-

িশϠিয়Ϗী তথা সহায়কৰ জিৰয়েত সѕূণ κ ϕΝοয়ােটা সѕাদন কৰাব পােৰ । 
 

 পПীয়ন ϕΝοয়া সুচা჋ভােৱ সѕাদন হ’έল ভাৰত চৰকাৰৰ পৰা ϕতҝϠভােৱ জলপািনৰ ধন বছিৰ 
১২,০০০/-  (বাৰ হাজাৰ) টকাৈক িশϠাথ κাৰ έবংক একাউлত DBT έযােগ জমা হ’ব ।  

 
 এই έϠϏত িশϠাথλসকলৰ έবংক একাউлসমূহ (Bank Account) আধাৰেৰ (Aadhaar) সংলЍ 

কিৰব লািগব সকেলা আ჋ সময়েত έবংক একাউлসমহূ সΝοয় (Active ) ίহ থকােটা 
অতҝাৱশҝকীয় । িকয়েনা, Aadhaarৰ জিৰয়েত DBT কৰাৰ সময়ত িনΝϽয় (Inactive) একাউлত 
ধন পΜঠয়ােল έলন-έদন সফল নহয় । ইয়াৰ বােব কতৃপϠ দায়ী নহ’ব । 

 
 ইয়াৰ উপিৰও ϕিত বছেৰ যথা সময়ত এই পПীয়ন নৱীকৰণ (Renewal) কিৰব লািগব । 
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পПীয়নৰ নৱীকৰণ (RENEWAL OF REGISTRATION) 
 

 NATIONAL MEANS-CUM-MERIT SCHOLARSHIP (NMMS) পৰীϠাত উЫীণ κ έহাৱা 
িশϠাথλসকেল ϕথম বষ κৰ দেৰ পৰৱতλ সংিѫѭ বষ κসমূহেতা ϕাপҝ বিৃЫৰ ধন ϕািчৰ বােব έক϶ীয় 
চৰকাৰৰ অধীনѸ “National Scholarship Portal (NSP)” তথা www.scholarships.gov.in 
έৱবচাইটৰ জিৰয়েত পПীয়নৰ নৱীকৰণ (Renewal of Registration) কৰােটা বাধҝতামূলক । 
 

 িশϠাথλসকেল কতৃপϠই সংিѫѭ বষ κৰ বােব িনধ κাৰণ কিৰ িদয়া অিоম তািৰখৰ িভতৰত পПীয়ন 
নৱীকৰণ কিৰব লািগব । অনҝথা, έসই িশϠাথλজেন বিৃЫৰ লাভৰ পৰা বΝНত হ’ব । 

 
 িশϠাথλসকলৰ পПীয়নৰ নৱীকৰণ ϕΝοয়া সফলভােৱ সѕূণ κ έহাৱাৰ িপছত INO (Institutional 

Nodal Officer) িহচােপ িবদҝালয়ৰ ϕধানজেন (Head of the Institution ) ইয়াৰ পৰীϠণ 
(Verification) কিৰব লািগব িয্েটা ϕΝοয়া কতৃপϠই িনধ κাৰণ কিৰ িদয়া সময়ৰ িভতৰত সѕт 
কৰােটা বাধҝতামূলক । 

 
এই έϠϏত ভাৰত চৰকাৰৰ িশϠা মϴালেয় (Ministry of Education) িনধ κাৰণ কিৰ িদয়া 
িনєিলিখত নীিতসমূহ মািন চলােটা িনতাоই বাНনীয়- 

 

1) িশϠাথλগৰাকী িযেটা বষ κৰ জনপািনৰ বােব পПীয়ন (নতΦ ন বা নৱীকৰণ) কিৰব έসই বষ κত έতওঁ 
চৰকাৰী িশϠানѮুানত অধҝয়ন কিৰ থকােটা বাধҝতামলূক । 
 

2) সাধাৰণ বগ κ (General Caste)ৰ িশϠাথλসকেল নৱম έϜণীৰ পৰা দশম έϜণীৈল উЫীণ κ হওঁেত 
বািষ κক পৰীϠাত নূনҝতম ৫৫% নїৰ পাই উЫীণ κ হ’ব লািগব । 
 

3) অনুসূচীত জািত আ჋ অনসুূচীত জনজািত (SC and ST Caste)ৰ িশϠাথλসকেল নৱম έϜণীৰ 
পৰা দশম έϜণীৈল উЫীণ κ হওঁেত বািষ κক পৰীϠাত নূনҝতম ৫০% নїৰ পাই উЫীণ κ হ’ব লািগব । 
 

4) এেকদেৰ সাধাৰণ έϜণী (General Caste)ৰ িশϠাথλসকেল দশম έϜণীৰ ϕেৱিশকা পৰীϠাত 
নূনҝতম ৬০% নїৰ পাই উЫীণ κ হ’ব লািগব । 
 

5) Μঠক έতেনদেৰ অনুসূচীত জািত আ჋ অনুসূচীত জনজািত (SC and ST Caste )ৰ অоগ κত 
িশϠাথλসকেল দশম έϜণীৰ ϕেৱিশকা পৰীϠাত নূনҝতম ৫৫% নїৰ পাই উЫীণ κ হ’ব লািগব । 
 

6) পয κায়οেম একাদশ আ჋ еাদশ έϜণীৈল উЫীণ κ হওঁেত চূড়াо পৰীϠাসমূহত সাধাৰণ έϜণী 
(General Caste)ৰ িশϠাথλসকেল নূনҝতম ৫৫% নїৰ পাই উЫীণ κ হ’ব লািগব আ჋ অনুসূচীত 
জািত আ჋ অনুসচূীত জনজািত (SC and ST Caste )ৰ িশϠাথλসকেল নূনҝতম ৫০% নїৰ পাই 
উЫীণ κ হ’ব লািগব । 
 

7) অѭম έϜণীৰ পৰা еাদশ έϜণীৰ িভতৰত িযেকােনা িশϠাবষ κত যিদেহ έকােনা িশϠাথλ অনুЫীণ κ 
হয় έসই বষ κৰ পৰাই িশϠাথλজন এই জলপািন আচঁিনৰ পৰা অবҝাহিত পাব । 
 

8) ওপেৰাЅ িনয়মাৱলী িবদҝালয়ৰ অধҝϠ তথা ϕধান িশϠক-িশϠিয়Ϗীেয় পৰীϠণ (Verify ) 
কৰাৰ সময়ত ভালদেৰ িনৰীϠণ কৰােটা বাধҝতামূলক । অনҝথা, জলপািন সοাоত পৰৱতλ 
পয κায়ত িযেকােনা সমসҝাৰ উжৱ হ’έল έতওঁ জবাবিদিহ হ’ব লািগব । 
 

9) িশϠাথλসকলৰ έবংক একাউлসমহূ সকেলা সময়েত কায κϠম (Active ) ίহ থকােটা 
অতҝাৱশҝকীয়। িকয়েনা, Aadhaarৰ জিৰয়েত DBT কৰাৰ সময়ত িনΝϽয় (Inactive) একাউлত 
ধন পΜঠয়ােল έলন-έদন সফল নহয় । ইয়াৰ বােব কতৃপϠ দায়ী নহ’ব । 
 

10) পПীয়নৰ নৱীকৰণ ϕΝοয়া সুচা჋჌েপ সѕাদন হ’έল ভাৰত চৰকাৰৰ পৰা ϕতҝϠভােৱ 
জলপািনৰ ধন বছিৰ ১২,০০০/-  (বাৰ হাজাৰ) টকাৈক িশϠাথλৰ έবংক একাউлত DBT 
মাধҝেমেৰ জমা হ’ব । 
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SL NO DISTRICT
NO. OF CANDIDATES 

APPLIED
NO. OF CANDIDATES 

APPEARED
NO. OF CANDIDATES 

SELECTED

1 BAJALI 554 554 39
2 BAKSA 319 319 28
3 BARPETA 2713 2698 80
4 BISWANATH 76 76 13
5 BONGAIGAON 142 142 26
6 CACHAR 68 68 10
7 CHARAIDEO 31 31 1
8 CHIRANG 99 98 34
9 DARRANG 1087 1084 156

10 DHEMAJI 340 340 110
11 DHUBRI 484 483 32
12 DIBRUGARH 122 122 15
13 DIMA HASAO 72 72 20
14 GOALPARA 35 35 19
15 GOLAGHAT 188 188 35
16 HAILAKANDI 44 44 3
17 HOJAI 96 96 33
18 JORHAT 559 555 129
19 KAMRUP-METRO 286 286 103
20 KAMRUP-RURAL 1888 1877 917
21 KARBI ANGLONG 25 25 2
22 KARIMGANJ 130 130 6
23 KOKRAJHAR 128 128 2
24 LAKHIMPUR 513 512 93
25 MAJULI 185 185 118
26 MORIGAON 253 253 89
27 NAGAON 201 201 27
28 NALBARI 798 796 137
29 SIBSAGAR 428 428 72
30 SONITPUR 56 56 2
31 SOUTH SALMARA-MANKACHAR 26 26 14
32 TAMULPUR 112 112 26
33 TINSUKIA 72 72 4
34 UDALGURI 143 142 16
35 WEST KARBI ANGLONG 15 15 0

12288 12249 2411

DISTRICT-WISE REPORT OF SECECTED CANDIDATES OF NATIONAL MEANS CUM MERIT 
SCHOLARSHIP (NMMS) EXAMINATION, 2024

TOTAL
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Total FEMALE MALE Total FEMALE MALE Total FEMALE MALE Total FEMALE

BAJALI 39 6 3 3 1 0 1 32 17 15 0 0

BAKSA 28 1 1 0 0 0 0 10 4 6 17 11

BARPETA 80 33 16 17 1 1 0 44 23 21 2 2

BISWANATH 13 1 0 1 3 2 1 4 2 2 5 2

BONGAIGAON 26 6 6 0 7 7 0 11 9 2 2 1

CACHAR 10 1 0 1 0 0 0 9 4 5 0 0

CHARAIDEO 1 0 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0

CHIRANG 34 0 0 0 0 0 0 4 4 0 30 17

DARRANG 156 74 41 33 51 26 25 25 13 12 6 5

DHEMAJI 110 50 20 30 11 2 9 6 4 2 43 19

DHUBRI 32 24 16 8 1 0 1 7 5 2 0 0

DIBRUGARH 15 0 0 0 1 0 1 8 3 5 6 4

DIMA HASAO 20 0 0 0 0 0 0 2 2 0 18 13

GOALPARA 19 10 6 4 3 3 0 2 1 1 4 2

GOLAGHAT 35 4 3 1 22 10 12 3 1 2 6 5

HAILAKANDI 3 1 1 0 0 0 0 2 1 1 0 0

HOJAI 33 32 29 3 0 0 0 1 1 0 0 0

JORHAT 129 31 11 20 25 11 14 36 21 15 37 22

KAMRUP-METRO 103 64 34 30 9 3 6 15 8 7 15 11

KAMRUP-RURAL 917 695 390 305 114 59 55 73 40 33 35 26

KARBI ANGLONG 2 1 0 1 0 0 0 0 0 0 1 1

KARIMGANJ 6 0 0 0 0 0 0 6 3 3 0 0

KOKRAJHAR 2 0 0 0 0 0 0 2 1 1 0 0

LAKHIMPUR 93 19 4 15 15 7 8 38 25 13 21 15

MAJULI 118 38 15 23 12 8 4 28 15 13 40 20

MORIGAON 89 57 46 11 11 8 3 14 8 6 7 6

NAGAON 27 6 2 4 5 2 3 10 5 5 6 4

NALBARI 137 80 45 35 10 4 6 42 29 13 5 4

SIBSAGAR 72 21 8 13 39 16 23 9 5 4 3 1

SONITPUR 2 0 0 0 2 0 2 0 0 0 0 0

S S-MANKACHAR 14 14 6 8 0 0 0 0 0 0 0 0

TAMULPUR 26 7 3 4 6 5 1 2 1 1 11 5

TINSUKIA 4 2 1 1 2 1 1 0 0 0 0 0

UDALGURI 16 0 0 0 4 4 0 5 3 2 7 6

W KARBI ANGLONG 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Total 2411 1278 707 571 356 180 176 450 258 192 327 202 125

1

0

6

0

0

2

1

2

1

20

6

0

0

0

9

4

15

0

0

1

2

5

2

0

24

1

13

0

0

1

3

0

6

0

MALE

DISTRICT-WISE & CATEGORY-WISE REPORT OF SECECTED CANDIDATES OF NATIONAL MEANS CUM 
MERIT SCHOLARSHIP (NMMS) EXAMINATION, 2024

DISTRICT Total
GENERAL OBC SC ST
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STATISTICAL REPORT
OF SELECTED CANDIDATES

ANNEXURE-1

CATEGORY

NO. OF CANDIDATES SELECTED

MALE FEMALE Total

GENERAL/OBC 826 1024 1850

SC 158 207 365

ST 77 114 191

PWD 3 2 5

Total 1064 1347 2411

Male:    44.13%

Female:    55.87%
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Report

Applied-Appeared-Selected

ANNEXURE-3

CATEGORY

NO. OF 

CANDIDATES 

APPLIED

NO. OF CANDIDATES 

APPEARED

NO. OF CANDIDATES 

SELECTED

Total Total % Total %

GENERAL 8415 7841 93.18
1850 21.98

OBC 2321 2135 91.99

SC 721 613 85.02 365 50.62

ST 831 708 85.20 191 22.98

PWD 19 7 36.84 5 26.32

Total 12307 11304 91.85 2411 19.59
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GOVERNMENT OF ASSAM
DIRECTORATE OF SECONDARY EDUCATION, ASSAM

KAHILIPARA, GUWAHATI-781019

INSTRUCTION TO CANDIDATES

(¬Û1œé¬±Ôœ«¸fl¡˘Õ˘ øÚÀ«√˙Ú±)

Read the following instruction carefully before answering the questions.

(õ∂ùü¸˜”˝√√1 Î¬◊M√√1 fl¡1±1 ’±·ÀÓ¬ Ó¬˘1 øÚÀ«√˙Ú±¸˜”˝√√ ˜Ú ø√ ¬ÛÏ¬ˇ±)

1. Answers are to be given on Separate Answer-Sheets.
Î¬◊M√√1¸˜”˝√√ ¬Û‘Ôfl¡ Î¬◊M√√1-¬ÛS ¤‡ÚÓ¬ ø√¬ı ˘±ø·¬ıº

2. Please write your Centre Code Number and Roll Number clearly on your ANSWER-SHEET
as given in your admit card.
¤Î¬ø˜È¬ fl¡±Î«¬Ó¬ ø√˚˛±1 øÚø‰¬Ú±Õfl¡ Œfl¡f1 ¸—Àfl¡Ó¬ Ú— ’±1n∏ ŒÓ¬±˜±1 Œ1±˘ Ú•§1ÀÈ¬± Î¬◊M√√1-¬ÛSÓ¬ ¶Û©ÜÕfl¡ ø˘‡±º

3. All questions are compulsory.
’±È¬±˝◊√√À¬ı±1 õ∂ùü˝◊√√ ¬ı±Ò…Ó¬±˜”˘fl¡º

4. Every correct answer will be awarded one mark.
õ∂øÓ¬ÀÈ¬± qX Î¬◊M√√11 ¬ı±À¬ı 1 Ú•§1Õfl¡ ø√˚˛± ˝√√í¬ıº

5. There are 90 questions in this test. These questions are on General Science, General Mathematics
& Social Science.
¬Û1œé¬±ÀÈ¬±Ó¬ ¸¬ı«˜≈Í¬ 90 È¬± õ∂ùü ’±ÀÂ√º õ∂ùü¸˜”˝√√ ¸±Ò±1Ì ø¬ı:±Ú, ¸±Ò±1Ì ·øÌÓ¬ ’±1n∏ ¸˜±Ê√ ø¬ı:±Ú1 ¬Û1± ø√˚˛± ∆˝√√ÀÂ√º

6. If you do not know the answer to any question, do not spend much time on it and pass on to the
next one. If time permits, you can come back to the questions you left in the first instance and
try them again.
Œfl¡±ÀÚ± ¤È¬± õ∂ùü1 Î¬◊M√√1 Ú±Ê√±øÚÀ˘ Ó¬±Ó¬ Œ¬ıøÂ√ ¸˜˚˛ ‡1Â√ Úfl¡ø1 ¬Û±Â√1 õ∂ùüÀÈ¬±Õ˘ &ø‰¬ Œ˚±ª±º ˚ø√ ¸˜˚˛ ˝√√±Ó¬Ó¬ Ô±Àfl¡,

ŒÓ¬ÀôL õ∂Ô˜ÀÓ¬ ¤ø1 Œ˚±ª± õ∂ùü¸˜”˝√√1 ’±Àfl¡Ã Î¬◊M√√1 fl¡ø1¬ıÕ˘ ˚P fl¡ø1¬ı ¬Û±1±º

7. Answer to each questions is to be darkened by a ball point pen  ! in the correct circle in the
Answer-Sheet from amongst the ones given in four. Use only ball point pen. If " is the correct
answer for a particular question, mark as follows :
!  b      c    d
¬õ∂øÓ¬ÀÈ¬± õ∂ùü1 Î¬◊M√√1, Î¬◊M√√1-¬ÛSÓ¬ ø√˚˛± ‰¬±ø1È¬± ø¬ıfl¡ä1 qX ¬ı‘M√√Ó¬ ! ø‰¬ÀÚÀ1 ø‰¬ø˝êÓ¬ fl¡ø1 Œ√‡≈ª±¬ı ˘±ø·¬ıº ’fl¡˘ ¬ı˘

Œ¬ÛÀÚÀ1√ ø‰¬ø˝êÓ¬ fl¡ø1¬ı ˘±ø·¬ıº ˚ø√À˝√√ øÚø«√©Ü õ∂ùüÀÈ¬±1 qX Î¬◊M√√1 " ˝√√˚˛ ŒÓ¬ÀÚ˝√√íÀ˘ Ó¬˘Ó¬ ø√˚˛± Ò1ÀÌ ø‰¬ø˝êÓ¬ fl¡ø1¬ı±º

!  b      c    d

8. Now turn to the next page and start answering the questions.
¤øÓ¬˚˛± ø¬ÛÂ√1 ¬Û‘á¬±Õ˘ Œ˚±ª± ’±1n∏ õ∂ùü¸˜”˝√√1 Î¬◊M√√1 fl¡ø1¬ıÕ˘ ’±1y fl¡1±º

a

a

SCREENING TEST FOR

CLASS : VIII
MENTMENTMENTMENTMENTAL AL AL AL AL ABILITY ABILITY ABILITY ABILITY ABILITY TESTTESTTESTTESTTEST

Time : 90 Minutes Max. Marks : 90

NATIONAL MEANS CUM-MERIT SCHOLARSHIP EXAMINATION : 2024
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Direction (Q. No. 1 - 5) : Find the odd word out.
øÚÀ«√˙Ú± (1 - 5 Ú— õ∂ùü¸ ”̃˝√√) – ø¬ı¸‘√˙ ˙sÀÈ¬± ¬ı±øÂ√ Î¬◊ø˘›ª±º

1. a) Shoulder b) Foot c) Elbow d) Arm
a) fl¡±g b) ˆ¬ø1 c) øfl¡˘±fl≈¡øÈ¬ d) ¬ı±U

2. a) Ear b) Eye c) Heart d) Kidney
a) fl¡±Ì b) ‰¬fl≈¡ c) ˝√√+»ø¬ÛG d) ¬ı‘!¡

3. a) Harayana b) Himachal Pradesh c) Panjab d) Chandigarh
a) ˝√√±ø1˚˛±Ú± b) ø˝√√˜±‰¬˘ õ∂À√˙ c) ¬Û±?±ª d) ¬‰¬øG·Î¬ˇ

4. a) Cabbage b) Papaya c) Cucumber d) Brinjal
a) ¬ıg±fl¡ø¬ı b) ’ø˜Ó¬± c) øÓ¬˚˛˝√√ d) Œ¬ıÀ„√√Ú±

5. a) Plateau b) Star c) Mountain d) Forest
a) ˜±˘ˆ¬”ø˜ b) Ó¬1± c) ¬Û¬ı«Ó¬ d) ˝√√±ø¬ı

Direction (Q. No. 6 - 10) : In each of the following question, four numbers are given. Out of these,
three are alike in some way but rest one is different. Choose the one which is different from the
other.
øÚÀ«√˙Ú± (6 - 10 Ú— õ∂ùü¸˜”˝√√ ) – – – – –  Ó¬˘Ó¬ ø√˚˛± õ∂øÓ¬ÀÈ¬± õ∂ùüÓ¬ ‰¬±ø1È¬± ¸—‡…± ø√˚˛± ’±ÀÂ√º ‰¬±ø1È¬± ¸—‡…±1 øˆ¬Ó¬1Ó¬ øÓ¬øÚÈ¬±

¸—‡…± øfl¡¬ı± Ò1ÀÌ ¸‘√˙ ’±1n∏ ¤È¬± ø¬ı¸‘√˙º ø¬ı¸‘√˙ ¸—‡…±ÀÈ¬± ¬ı±øÂ√ Î¬◊ø˘›ª± º

6. a) 263 b) 242 c) 383 d) 551

7. a) 17 b) 27 c) 29 d) 37

8. a) 121 b) 137 c) 153 d) 177

9. a) 8 b) 64 c) 125 d) 28

10. a) 28 b) 45 c) 72 d) 81

Direction (Q. No. 11 - 15) : Find out the alternative that should replace the question mark.
øÚÀ«√˙Ú± (11 - 15 Ú— õ∂ùü¸˜”˝√√ ) – – – – – õ∂ùüÀ¬ı±Òfl¡ ø‰¬˝ê1 Í¬±˝◊√√Ó¬ Ó¬˘Ó¬ ø√˚˛± õ∂øÓ¬fl¡ä1 ¬Û1± qX Î¬◊M√√1ÀÈ¬± Î¬◊ø˘›ª± º

11. India : President :: State :  ?
ˆ¬±1Ó¬ – 1±©Ü™¬ÛøÓ¬ –– 1±Ê√… – ∑

a) Prime Minster b) Governor c) Chief Minister d) Mayor
a) õ∂Ò±Ú˜Laœ b) 1±Ê√…¬Û±˘ c) ˜≈‡…˜Laœ d) Œ˜˚˛1

12. India : New Delhi :: Pakistan : ?
ˆ¬±1Ó¬ – ÚÓ≈¬Ú ø√~œ –– ¬Û±øfl¡ô¶±Ú – ∑

a) Rawalpindi b) Peshwar c) Lahore d) Islamabad
a) 1±ª±˘ø¬ÛøG b) Œ¬ÛÀÂ√±ª±1 c) ˘±À˝√√±1 d) ˝◊√√Â√˘±˜±¬ı±√

(1)
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13. Book : Publisher :: Film : ?
øfl¡Ó¬±¬Û – õ∂fl¡±˙fl¡ –– Œ¬ı±˘Â√ø¬ı – ∑

a) Producer b) Director c) Editor d) Writer
a) øÚ˜«±Ó¬± b) øÚÀ«√˙fl¡ c) ¸•Û±√fl¡ d) ø˘‡fl¡

14. Cricket : Bat :: Hockey : ?
øSêÀfl¡È¬ – Œ¬ıÈ¬ –– ˝√√øfl¡ – ∑

a) Field b) Stick c) Player d) Ball
a) Œ‡˘¬ÛÔ±1 b) ø©Üfl¡ c) Œ‡˘≈Õª d) ¬ı˘

15. Moon : Satellite :: Earth : ?
‰¬f – Î¬◊¬Û¢∂˝√√ –– ¬Û‘øÔªœ – ∑

a) Sun b) Planet c) Solar System d) Asteroid
a) ”̧̊ …« b) ¢∂˝√√ c) Œ¸Ã1Ê√·Ó¬ d) ¢∂˝√√±Ú≈

Direction (Q. No. 16 - 20) : Study the following figure carefully and answer the qustions given
below. The  rectangle  represents artists,  the circle  represents players and  the  triangle  represents
doctors.
øÚÀ«√˙Ú± (16  - 20 Ú— õ∂ùü¸˜”˝√√  ) – – – – – øÚÀ•ß±Mê√ ø‰¬SÀÈ¬± ¸±ªÒ±ÀÚ ’Ò…˚˛Ú fl¡1± ’±1n∏ Ó¬˘Ó¬ ø√˚˛± õ∂ùüÀ¬ı±11 Î¬◊M√√1 ø√˚˛±º

’±˚˛Ó¬Àé¬SÀÈ¬±Àª ø˙äœ, ¬ı‘M√√ÀÈ¬±Àª Œ‡˘≈Õª ’±1n∏ øSˆ¬”Ê√ÀÈ¬±Àª ø‰¬øfl¡»¸fl¡ ¬ı≈Ê√±˝◊√√ÀÂ√º

16. How many players are neither artists nor doctors ?
øfl¡˜±Ú ¸—‡…fl¡ Œ‡˘≈Õª, ø˙äœ Ú±˝◊√√¬ı± ø‰¬øfl¡»¸fl¡ Ú˝√√˚˛∑

a) 3 b) 8 c) 22 d) 25

17. How many artists are players?
øfl¡˜±Ú ¸—‡…fl¡ ø˙äœ, Œ‡˘≈Õª ˝√√˚˛∑

a) 30 b) 29 c) 25 d) 22

18. How many doctors are both players and artistis?
øfl¡˜±Ú ¸—‡…fl¡ ø‰¬øfl¡»¸fl¡, Œ‡˘≈Õª ’±1n∏ ø˙äœ ≈√À˚˛±È¬± ˝√√˚˛∑

a) 3 b) 4 c) 8 d) 11

19. How many doctors are neither players nor artists?
øfl¡˜±Ú ¸—‡…fl¡ ø‰¬øfl¡»¸fl¡, Œ‡˘≈Õª Ú±˝◊√√¬ı± ø˙äœ Ú˝√√˚˛∑

a) 30 b) 27 c) 22 d) 8

(2)

30

22

25 4
3 8

27
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20. How many artists are neither players nor doctors?
øfl¡˜±Ú ¸—‡…fl¡ ø˙äœ, Œ‡˘≈Õª Ú±˝◊√√¬ı± ø‰¬øfl¡»¸fl¡ Ú˝√√˚˛∑

a) 22 b) 24 c) 29 d) 30

Direction (Q. No. 21 - 25) : A group of elements are given in each questions. Identify their relation
and mark the diagram into which the group fits best.
øÚÀ«√˙Ú± (21 - 25 Ú— õ∂ùü¸˜”˝√√ ) – – – – – õ∂ÀÓ¬…fl¡ÀÈ¬± õ∂ùüÓ¬ øfl¡Â≈√˜±Ú Î¬◊¬Û±√±Ú1 ¤È¬±Õfl¡ Œ·±È¬ ø√˚˛± ∆˝√√ÀÂ√º ø¸˝√√“Ó¬1 ˜±Ê√1 ¸•Ûfl«¡

ø‰¬Ú±Mê√ fl¡1± ’±1n∏ ø˚ÀÈ¬± ø‰¬SÓ¬ Œ¸˝◊√√ÀÈ¬± Œ·±È¬ ’±È¬±˝◊√√Ó¬Õfl¡ Œ¬ıøÂ√ ‡±¬Û ‡±˝◊√√ ¬ÛÀ1 Œ¸˝◊√√ÀÈ¬± ¬ı±øÂ√ Î¬◊ø˘›ª±º

21. Doctor,  Nurse,  Human being
ø‰¬øfl¡»¸fl¡,  Ú±‰«¬,  ˜±Úª Ê√±øÓ¬

a) b) c) d)

22. Pigeons,  Birds,  Dogs
¬Û±1 ‰¬1±˝◊√√,  ‰¬1±˝◊√√,  fl≈¡fl≈¡1

a) b) c) d)

23. Assamese,  Indian,  People
’¸˜œ˚˛±,  ˆ¬±1Ó¬œ˚˛,  ˜±Ú≈˝√√

a) b) c) d)

24. Triangle,  Polygon,  Squre
øSˆ¬”Ê√,  ¬ıUˆ¬”Ê√,  ¬ı·«Àé¬S

a) b) c) d)

25. Carrot,  Food,  Vegetable
·±Ê√1,  ‡±√…,  ˙±fl¡-¬Û±‰¬ø˘√√

a) b) c) d)

(3)
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Direction (Q. No. 26 - 30) : Pick the odd one out.
øÚÀ«√˙Ú± (26 - 30 Ú— õ∂ùü¸ ”̃˝√√ ) – – – – –  ø¬ı¸‘√˙ÀÈ¬± ¬ı±øÂ√ Î¬◊ø˘›ª± –

26.

a) b) c) d)

27.

a) b) c) d)

28.

a) b) c) d)

29.

a) b) c) d)

30.

a) b) c) d)

31.   In  the  series 641228742153862171413286, how many pairs of  sucessive numbes have a
differece of 2 each?   [Î¬◊¬ÛÀ1±Mê√ Œ|ÌœÀÈ¬±Ó¬ øfl¡˜±ÚÈ¬± Sê˜±·Ó¬ Œ˚±1 ¸—‡…±1 ¬Û±Ô«fl¡… 2 ˝√√í¬ı∑]

a) Four [‰¬±ø1] b) Five  [¬Û±“‰¬] c) Six  [Â√˚˛] d) Seven  [¸±Ó¬]

32. Rohan ranks seventh from the top and twenty-sixth from the bottom in a class. How many
students are there in the class ?  [Œ1±˝√√Ú1 ¶ö±Ú Œ|ÌœÓ¬ ˙œ¯∏«1 ¬Û1± ¸5˜ ’±1n∏ Ó¬˘1 ¬Û1± 26 Ó¬˜º Œ|ÌœÓ¬ ˜≈Í¬

Â√±S-Â√±Sœ1 ¸—‡…± øfl¡˜±Ú∑]

a) 31 [¤fl¡øS˙] b) 32  [¬ıøS˙] c) 33  [ŒÓ¬øS˙] d) 34  [Œ‰¬±øS˙]

(4)

J F M T

A D H T
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33. If  the seventh day of a month  is  three days earlier  than Friday, what day will  it be on  the
neneteenth day of the month? [˚ø√ Œfl¡±ÀÚ± ¤È¬± ˜±˝√√1 ¸5˜ ø√ÚÀÈ¬± qSê¬ı±11 øÓ¬øÚø√Ú ’±·1 ø√ÚÀÈ¬± ˝√√˚˛,

ŒÓ¬ÀôL ˜±˝√√ÀÈ¬±1 19 Ó¬˜ ø√ÚÀÈ¬± øfl¡ ¬ı±1∏ ˝√√í¬ı∑]

a) Sunday [1ø¬ı¬ı±1] b) Monday [Œ¸±˜¬ı±1] c) Wednesday [¬ı≈Ò¬ı±1] d) Friday [qSê¬ı±1]

34. A person walks facing north 10 m and he turned left and walks 5 m. He again turns left and
walks 10 m. How far is he from his original position and towards which direction?
¤Ê√Ú ¬ı…øMê√ Î¬◊M√√1 ø√˙Ó¬ 10 m Œ‡±Ê√ fl¡±øÏ¬ˇ ¬ı±›“Ù¬±À˘ ‚”ø1 ’±1n∏  5 m Œ‡±Ê√ fl¡±øÏ¬ˇÀ˘º ˚ø√ ŒÓ¬›“ ’±Àfl¡Ã ¤¬ı±1

¬ı±›“Ù¬±À˘ ‚”ø1 10 m Œ‡±Ê√ fl¡±ÀÏ¬ˇ, ŒÓ¬ÀôL ŒÓ¬›“ õ∂Ô˜ ˚±S±1 ¬Û1± øfl¡˜±Ú ”√1Ó¬ ’±1n∏ Œfl¡±Ú ø√˙Ó¬ Ô±øfl¡¬ı∑

a) 20 m South b) 15 m West c) 10 m East d) 5 m West
20 ø˜– √øé¬Ì b) 15 ø˜– ¬Ûø(˜ c) 10 ø˜– ¬Û”ª d) 5 ø˜– ¬Ûø(˜

35. If  '+' means 'devided by',  '◊ ' means 'minus',  '� ' means 'plus'  and '-' means 'multiplied by', then
which of the following will be the value of the expression : 15 - 2 �  900 + 90 ◊  100 = ?
˚ø√  '+'  ø‰¬˝ê˝◊√√ ë˝√√1Ìí, '◊ ' ø‰¬˝ê˝◊√√ ëø¬ıÀ˚˛±·í,  '� '  ø‰¬˝ê˝◊√√ ëŒ˚±·í ’±1n∏ ë-í ø‰¬˝ê˝◊√√ ë¬Û”1Ìí fl¡1± ¸”‰¬±˚˛√√, Ó¬ÀôL ›¬Û11 õ∂fl¡±˙

1±ø˙1 ˜±Ú øfl¡˜±Ú ˝√√í¬ı∑

a) 190 b) 180 c) 90 d) - 60

36. If  W stands for +,  X stands for  -,  Y stands for ◊ ,  Z stands for �  , then -
14Y10W42Z2X8 = ?
˚ø√ W  ¤  +,  X ¤ -,  Y ¤ ◊  ’±1n∏ Z ¤ �  ¬ı≈Ê√±˝◊√√, ŒÓ¬ÀôL -  14Y10W42Z2X8 = ?

a) 153 b) 216 c) 248 d) 251

37. If  'P + Q'  means that P is the mother of Q,  'P �  Q'  means that P is the father of Q,  'P-Q'  means
that P is the sister of Q; then, which of the following relationship shows that M is the daughter
of R?
˚ø√ 'P + Q'  ¤ P  fl¡ Q  1  ˜± ¸”‰¬±˚˛√√,  'P �  Q' ¤ P fl¡ Q 1 ŒÎ¬◊Ó¬± ¸”‰¬±˚˛,  'P-Q' ¤ P  fl¡ Q  1 ˆ¬Úœ ¸”‰¬±˚˛√, ŒÓ¬ÀôL

Ó¬˘1 Œfl¡±ÚÀÈ¬± ¸•Ûfl«¡˝◊√√ M fl¡ R 1 Ê√œ˚˛1œ ¸”‰¬±¬ı∑

a) R �  M + N b) R + N �  M c) R - M �  N d) None of these
¤È¬±› Ú˝√√˚˛

Direction (Q. No. 38 - 41) : Read the following information carefully and answer the questions
given below :
øÚÀ«√˙Ú± (38 - 41 Ú— õ∂ùü¸ ”̃˝√√ ) – – – – – Ó¬˘Ó¬ ø√˚˛± ¸•Ûfl«¡¸˜”˝√√ ˆ¬±˘√À1 ¬ÛÏ¬ˇ± ’±1n∏ õ∂ùü¸˜”˝√√1 Î¬◊M√√1 ø√˚˛±º

There are six children playing football namely A, B, C, D, E and F. A and E are brother. F is the
sister of E. C is the only son of A's uncle- B and D are daughter's of the brother's of C's father.
Â√˚˛ ·1±fl¡œ ˘í1±-ŒÂ√±ª±˘œ A, B, C, D, E ’±1n∏ F  ¤ Ù≈¬È¬¬ı˘ Œ‡ø˘ ’±ÀÂ√º  A ’±1n∏ E ¸•Ûfl«¡Ó¬ √±√±-ˆ¬±˝◊√√º  F  ˝√√í˘

E 1 ˆ¬Úœº  C  ˝√√í˘ A 1 ‡≈Î¬ˇ±1 ¤fl¡˜±S ˘í1±º  B ’±1n∏ D ˝√√í˘ C 1 Œ√Î¬◊Ó¬±fl¡1 ˆ¬±À˚˛fl¡1 Ê√œ˚˛1œº

38. How is  'C' related to 'F' ?
'C'  1 'F' 1 ∆¸ÀÓ¬ ¸•Ûfl«¡ øfl¡ ˝√√í¬ı∑

a) Cousin b) Brother c) Son d) Uncle
ˆ¬øÓ¬Ê√± ˆ¬±˝◊√√ ¬Û≈S ‡≈Î¬ˇ±

(5)
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39. How many male players are there?
Œ‡˘≈Õª ¸fl¡˘1 ˘í1±1 ¸—‡…± øfl¡˜±Ú∑

a) One b) Three c) Five d) Six
¤fl¡ øÓ¬øÚ ¬Û±“‰¬ Â√˚˛

40. How many female players are there?
Œ‡˘≈Õª ¸fl¡˘1 ŒÂ√±ª±˘œ1 ¸—‡…± øfl¡˜±Ú∑

a) Two b) Three c) Five d) One
≈√˝◊√√ øÓ¬øÚ ¬Û±“‰¬ ¤fl¡

41. How C is related to A?
C 1  A 1 ∆¸ÀÓ¬ ¸•Ûfl«¡ øfl¡ ˝√√í¬ı∑

a) Uncle b) Sister c) Niece d) Cousin
‡≈Î¬ˇ± ˆ¬Úœ ˆ¬±ø·Ú ˆ¬øÓ¬Ê√±

Direction (Q. No. 42 - 46) : Study the given information carefully and and answer the questions that
following :
øÚÀ«√˙Ú± (42 - 46 Ú— õ∂ùü¸˜”˝√√ ) – – – – – Ó¬˘1 Î¬◊øMê√¸˜”˝√√ ˆ¬±˘√À1 ’Ò…˚˛Ú fl¡1± ’±1n∏ õ∂ùü¸˜”˝√√1 Î¬◊M√√1 ø√˚˛± –

i) A, B, C, D, E, F and G are sitting on a wall and all of them are facing east.
A, B, C, D, E, F  ’±1n∏ G ¤‡Ú Œ√ª±˘Ó¬ ¬ıø˝√√ ¬Û”ªø√˙Ó¬ ˜≈‡ fl¡ø1 ’±ÀÂ√º

ii) C is on the immediate right of D.
C 1 ¶ö±Ú D 1 øÍ¬fl¡ Œ¸“±Ù¬±À˘º

iii) B is at the extreme end and has E as his neighbour.
B 1 ¶ö±Ú ¤Àfl¡¬ı±À1 Œ˙¯∏Ó¬ ’±1n∏ E 1 øÍ¬fl¡ fl¡±¯∏Ó¬º

iv) G is between E and F.
G 1 ¶ö±Ú E ’±1n∏ F 1 ˜±Ê√Ó¬º

v) D is sitting third from the south end.
D 1 ¶ö±Ú ¬Ûø(˜1 Ù¬±À˘ Ó‘¬Ó¬œ˚˛º

42. Who is sitting to the right of E ?
E 1 Œ¸“±Ù¬±À˘ Œfl¡±Ú ’±ÀÂ√∑

a) A b) C c) G d) F

43. Which of the following pairs of people are sitting at the extreme ends?
≈√À˚˛±˜”À1 ¤Àfl¡¬ı±À1 Œ˙¯∏Ó¬ ¬ı˝√√± Œ˚±1 ˝√√í¬ı -

a) A and B b) A and E c) C and B d) F and B
A ’±1n∏ B A ’±1n∏ E C ’±1n∏ B F ’±1n∏ B

44. Name the person who should change place with C such that he is at the third place from the
north eand?
Î¬◊M√√1 ø√˙1 ¬Û1± Ó‘¬Ó¬œ˚˛ ¶ö±ÚÓ¬ Ô±øfl¡¬ıÕ˘ Œfl¡±ÀÚ C  1 ∆¸ÀÓ¬ ¶ö±Ú1 ¬Ûø1ªÓ«¬Ú fl¡ø1¬ı ˘±ø·¬ı∑

a) E b) F c) G d) D

(6)
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45. Immediately between which of the following pairs of people, D sitting?
D 1 ¶ö±Ú Ó¬˘1 øÍ¬fl¡ Œfl¡±ÚÀÈ¬± Œ˚±11 ˜±Ê√Ó¬ ˝√√í¬ı∑

a) A and C b) A and F c) C and E d) C and F
A ’±1n∏ C A ’±1n∏ E C ’±1n∏ E C ’±1n∏ F

46. Which of the conditions (i) to (v) given is not required to find out the place in which A is
sitting?
A 1 ¶ö±Ú øÚÌ«˚˛ fl¡ø1¬ıÕ˘ ›¬Û11 (i) 1 ¬Û1± (v) ∆˘ ø√˚˛± Œfl¡±ÚÀÈ¬± Î¬◊øMê√1 õ∂À˚˛±Ê√Ú Ú˝√√˚˛∑

a) (i) b) (ii) c) (iii) d) All are required
’±È¬±˝◊√√À¬ı±À1˝◊√√ ˘±ø·¬ı

47. In 10 years, A will be twice as old as B was 10 years ago. If at present, A is 9 years older than
B, the present age of B is -
’Ú±·Ó¬ √˝√√ ¬ıÂ√1Ó¬ A 1 ¬ı˚˛¸ B 1 √˝√√ ¬ıÂ√1 ’±·1 ’±·1 ¬ı˚˛¸1 ≈&Ú ˝√√í¬ıº ˚ø√ A 1 ¬ıÓ«¬˜±Ú ¬ı˚˛¸ B 1 ¬ı˚˛¸Ó¬Õfl¡ 9
¬ıÂ√1 Œ¬ıøÂ√ ˝√√˚˛, ŒÓ¬ÀôL B 1 ¬ıÓ«¬˜±Ú ¬ı˚˛¸ ˝√√í¬ı -

a) 19 years b) 29 years c) 39  years d) 49 years
19  ¬ıÂ√1 29  ¬ıÂ√1 39  ¬ıÂ√1 49  ¬ıÂ√1

48. In a  town, 65% people watch  the news on  television, 40%  read newspaper and 25%  read
newspaper and watch in television also. What percentage of people neither watch the news on
TV nor read a newspaper?
¤‡Ú Ú·1Ó¬, 65%  ˜±Ú≈À˝√√ ‡¬ı1 TV  Ó¬ ‰¬±˚˛, 40% ˜±Ú≈À˝√√ ‡¬ı1 ¬ı±Ó¬ø1fl¡±fl¡Ó¬Ó¬ ¬ÛÀÏ¬ˇ ’±1n∏ 25% ˜±Ú≈À˝√√ Î¬◊ˆ¬˚˛ÀÓ¬

fl¡À1º øfl¡˜±Ú ˙Ó¬±—˙ ˜±Ú≈À˝√√ ‡¬ı1 TV ŒÈ¬± Ú±‰¬±˚˛ ’±1n∏ ¬ı±Ó¬ø1 fl¡±fl¡ÀÓ¬± Ú¬ÛÀÏ¬ˇ∑

a) 5% b) 10% c) 15% d) 20%

49. Find the matching pair -
PASS : QBTT :: FAIL : ?
ø˜˘ Ôfl¡± Œ˚±1 øfl¡ ˝√√í¬ı ø˘‡± - PASS : QBTT :: FAIL : ?

a) GJBM b) GBJM c) MBJG d) MJBG

50. Which set of numbers is like the given set?
Given set : (48, 24, 12)
Ó¬˘1 Œfl¡±ÚÀÈ¬± ¸—‡…±1 ˚≈øÈ¬ õ∂ùüÓ¬ ø√˚˛± ¸—‡…±1 ˚≈øÈ¬1 ∆¸ÀÓ¬ ø˜ø˘¬ı∑     ¸—‡…±1 ˚≈øÈ¬  : (48, 24, 12)

a) (44,  20,  10) b) (40,  22,  11) c) (40,  20,  10) d) (42,  20,  10)

Direction (Q. No. 51 - 55) : Find the missing character in each of the following questions :
øÚÀ«√˙Ú± (51 - 55 Ú— õ∂ùü¸˜”˝√√ ) – – – – – Ó¬˘1 õ∂ùü¸˜”˝√√Ó¬ ÚÔfl¡±ÀÈ¬± øÚÌ«˚˛ fl¡1± –

51.

a) 160 b) 100 c) 50 d) 75

(7)

2 4

20

3 9

90

1 7

?
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52.

a) D b) C c) I d) G

53.

a) 3 b) 4 c) 5 d) 6

54.

a) 54 b) 51 c) 48 d) 44

55.

a) 5 b) 6 c) 12 d) 9

56. Identify the diagram that best represents the relationship among the given classes :
Ó¬˘1 Œfl¡±ÚÀÈ¬± ø‰¬S˝◊√√ Œ|Ìœ¸˜”˝√√1 ¸•Ûfl«¡ ¸”‰¬±¬ı∑

Males Doctors     Brothers
˜Ó¬±  Î¬±"√√1       ˆ¬±˝◊√√

a) b) c) d)

(8)

D M V

F P Z

H S ?

27 9

2

1

35 7

3

2

36 4

4

?

222
5

12

110 26
?

5
5 45

40 25
?

8 22

16 48
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57. Which of the following figures give the proper relation to Fruit, Red and Shirt?
Ó¬˘1 Œfl¡±ÚÀÈ¬± ø‰¬S˝◊√√ Ù¬˘, 1„√√± ’±1n∏ ‰¬±È«¬ fl¡ ¸”‰¬±¬ı∑

a) b) c) d)

58. Identify the mirror image of the question shape.
õ∂ùü Ôfl¡± Í¬±˝◊√√Ó¬ √±À¬Û±Ú õ∂øÓ¬ø¬ı•§ øfl¡ ˝√√í¬ı∑

a) b) c) d)

59. Identify the mirror image of X.
X ø‰¬S1 √±À¬Û±Ú õ∂øÓ¬ø¬ı•§ ˝√√í¬ı -

a) b) c) d)

60. Find the mirror image of X :
X ø‰¬S1 √±À¬Û±Ú õ∂øÓ¬ø¬ı•§ ˝√√í¬ı -

a) b) c) d)

Direction  (Q. No.  61  -  66)  : Arrange  the  information  in  the  following  questions  in  a
meaningful order.
øÚÀ«√˙Ú± (61 - 66 Ú— õ∂ùü¸ ”̃˝√√ ) – – – – – Ó¬˘Ó¬ ø√˚˛± õ∂ùüÀ¬ı±1Ó¬ Ôfl¡± Ó¬Ô…1 ¬Û1± ¸øÍ¬fl¡ Sê˜ÀÈ¬± ø¬ı‰¬±ø1 Î¬◊ø˘›ª± –

61. A.  Population B.  Poverty C.  Unemplyment D.  Disease
A.  Ê√Ú¸—‡…± B.  √ø1^Ó¬± C.  øÚ¬ıÚ≈ª± ¸˜¸…± D.  Œ1±·

a)  ABCD b)  BACD c)  ACBD d)  ABDC

(9)

S
?

S
?
. S

?
S

?
S
?.

X

X

UCO

OCU
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62. A. Russia B. China C. UK D. India
A.  1±øÂ√˚˛± B. ‰¬œÚ C. ˝◊√√Î¬◊. Œfl¡. D. ˝◊√√øG˚˛±

a)  ABCD b)  ABDC c)  CDAB d)  DCBA

63. A.  Breakfast B. Dinner C. Lunch D. Evening Tea
A.  ¬Û≈ª±1 ’±˝√√±1 B. ∆Ú˙ ’±˝√√±1 C.  ≈√¬Û1œ˚˛±1 ’±˝√√±1 D.  ¸øg˚˛±1 ‰¬±˝√√

a)  ACDB b) ABCD c) CDAB d) DBAC

64. A.  Town B. Subdivision C. District D. State
A.  ‰¬˝√√1 B. ˜˝√√fl≈¡˜± C.  øÊ√˘± D. 1±Ê√…

a)  ADBC b) BCDA c) CDAB d) ABCD

65. A.  Star B. Galaxy C. Multiverse D. Universe
A.  Ó¬±1fl¡± B. Ó¬±1fl¡±1±Ê√… C.  ¬ıU ø¬ıù´ D. ø¬ıù´¬ıËp¡±G

a)  ABCD b) ABDC c) BADC d) DBAC

66. A.  Pond B. Lake C. Ocean D. Sea
A.  ¬Û≈‡≈1œ B. ˝}√√√ C. ˜˝√√±¸±·1 D. ¸±·1

a)  ABCD b) CDBA c) CDAB d) ABDC

Direction (Q. No. 67 - 71) : The problem figures follow a certain sequence. Select one from the
answer figures that continues the sequence.
øÚÀ«√˙Ú± (67 - 71 Ú— õ∂ùü¸˜”˝√√ ) – – – – – Ó¬˘1 ø‰¬S¸˜”À˝√√ ¤È¬± øÚø«√©Ü Sê˜ ’Ú≈¸1Ì fl¡À1º Î¬◊M√√1 ø‰¬S1 ¬Û1± ¤È¬± ¬ı±Â√fl¡ ø˚À˚˛

Sê˜ÀÈ¬± ’¬ı…±˝√√Ó¬ 1±À‡º

67. Problem Figures : [õ∂ùü ø‰¬S] –

Answer figure : (Î¬◊M√√1 ø‰¬S)

a) b) c) d)

68. Problem Figures : [õ∂ùü ø‰¬S] –

Answer figure : (Î¬◊M√√1 ø‰¬S)

a) b) c) d)

(10)
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69. Problem Figures : [õ∂ùü ø‰¬S] –

Answer figure : (Î¬◊M√√1 ø‰¬S)

a) b) c) d)

70. Problem Figures : [õ∂ùü ø‰¬S] –

Answer figure : (Î¬◊M√√1 ø‰¬S)

a) b) c) d)

71. Problem figures : (õ∂ùü ø‰¬S)

Answer figure : (Î¬◊M√√1 ø‰¬S)

a) b) c) d)

Direction (Q. No. 72 - 73) : Select the correct figure that will appear in place of the question mark.
øÚÀ«√˙Ú± (72 - 73 Ú— õ∂ùü¸ ”̃˝√√ ) – – – – – õ∂ùü ø‰¬˝ê1 Í¬±˝◊√√Ó¬ ¸øÍ¬fl¡ ø‰¬S‡Ú ¬ı±øÂ√ Î¬◊ø˘›ª± -

72.

a) b) c)   d)

73.

a) b) c)   d)

(11)

?

?

106



(12)

Direction (Q. No. 74 - 81) : Select the correct answer :
øÚÀ«√˙Ú± (74 - 81 Ú— õ∂ùü¸˜”˝√√) – ¸øÍ¬fl¡ Î¬◊M√√1ÀÈ¬± ¬ı±øÂ√ Î¬◊ø˘›ª± –

74. In a certain code ASSAM is called ETTEN,  then how will LORD be coded ?
¤È¬± øÚø«√©Ü fl¡íÎ¬Ó¬ ASSAM 1 Ú±˜ ETTEN, ŒÓ¬øÓ¬˚˛± LORD Œfl¡ÀÚÕfl¡ fl¡íÎ¬ fl¡1± ˝√√í¬ı∑

a) KUMF b) JUME c) MUSE d) MUSF

75. If JOB is written as QLY, then ARM will be written as -
˚ø√ JOB  fl¡ QLY ø˝√√‰¬±À¬Û ø˘‡± ˝√√˚˛, ŒÓ¬ÀôL ARM ˝√√í¬ı -

a) ZIN b) ZUM c) ZRP d) ZEN

76. A clock shows time as 12:20, the angle between the hour and minute hand is -
¤È¬± ‚Î¬ˇœÀ˚˛ ¸˜˚˛ ¬ı≈Ê√±˚˛ 12:20,  ‚KI◊± ’±1n∏ ø˜øÚÈ¬1 fl¡±“È¬±1 Œfl¡±ÌÀÈ¬± ˝√√í¬ı

a) 120∞ b) 114∞ c) 110∞ d) 115∞

77. Total number of triangles in the given figure is -
õ∂√M√√ ø‰¬SÓ¬ ˜≈Í¬ øSˆ¬”Ê√1 ¸—‡…± ˝√√í˘ -

a) 17 b) 19 c) 10 d) 6

78. The missing number in the given figure is
õ∂√M√√ ø‰¬SÓ¬ õ∂ùü ø‰¬˝êÓ¬ Ôfl¡± ¸—‡…±ÀÈ¬± ˝√√í˘

a) 6 b) 7 c) 10 d) 8

79. If   DAY : WEEK  = 7  : 1,  then  MONTH : YEAR = ?
˚ø√  DAY : WEEK  = 7  : 1,  ˝√√˚˛, ŒÓ¬ÀôL  MONTH : YEAR = ?

a) 52 :1 b) 365 :1 c) 12:1 d) 6:1

80. If   GIRL + DOLL = 89, then MONTH + YEAR = ?
˚ø√  GIRL + DOLL = 89, ˝√√˚˛, ŒÓ¬ÀôL MONTH + YEAR = ?

a) 116 b) 111 c) 377 d) 365

81. In a certain code  6 = 9,  then 96 = ?
¤È¬± øÚø«√©Ü fl¡íÎ¬Ó¬  6 = 9,  ˝√√˚˛, ŒÓ¬ÀôL  96 = ?

a) 69 b) 66 c) 96 d) 99

0 1 3 ?
1 2 5
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Direction (Q. No. 82 - 87) : Identify the odd in the following questions :

øÚÀ«√˙Ú± (82 - 87 Ú— õ∂ùü¸˜”˝√√) – Ó¬˘1 õ∂ùüÀ¬ı±1Ó¬ ’æ≈√Ó¬ Î¬◊M√√1ÀÈ¬± ¬ı±øÂ√ Î¬◊ø˘›ª± –

82. A. Train B. Car C. Bus D. Boat

A.  Œ1˘·±Î¬ˇœ B. ¬ı±˝√√Ú C.  ¬ı±Â√ D. Ú±›

a)  A b) B c) C d) D

83. A. Cow B. Bat C. Duck D. Goat

A.  ·±˝◊√√ B. ¬ı±≈√˘œ C. ˝√√±“˝√√ D. Â√±·˘œ

a)  A b) B c) C d) D

84. A. Table Tennis B. Chess C. Badminton D. Football

A.  ŒÈ¬¬ı≈˘ ŒÈ¬øÚÂ√ B. √¬ı± C.  Œ¬ıÎ¬ø˜KI◊Ú D. Ù≈¬È¬¬ı˘

a)  A b) B c) C d) D

85. A. Dolphin B. Tortoise C. Whale D. Shark

A.  Î¬˘øÙ¬Ú B. fl¡±Â√ C.  øÓ¬ø˜ ˜±Â√ D. ˝√√±„√√1

a)  A b) B c) C d) D

86. A. Plato B. Newton C. Socrates D. Kant

A.  Œõ≠ÀÈ¬± B. øÚÎ¬◊È¬Ú C.  ‰¬ÀSêøÈ¬Â√ D. fl¡±ôL

a)  A b) B c) C d) D

87. A. Assam B. Bihar C. Calcutta D. Punjab

A.  ’¸˜ B. ø¬ı˝√√±1 C.  fl¡ø˘fl¡Ó¬± D. ¬Û?±¬ı

a)  A b) B c) C d) D

Direction (Q. No. 88 - 90) : In each of the following qustions, three out of the four figures have

certain similarities. Identify the odd figure.

øÚÀ«√˙Ú± (88 - 90 Ú— õ∂ùü¸˜”˝√√) – Ó¬˘1 õ∂øÓ¬ÀÈ¬± õ∂ùüÀÓ¬ ‰¬±ø1È¬± ø‰¬S1 øˆ¬Ó¬1Ó¬ øÓ¬øÚÈ¬±1 øfl¡Â≈√˜±Ú ¸±‘√˙… ’±ÀÂ√º ø¬ı¸‘√˙

ø‰¬SÀÈ¬± ø‰¬Ú±Mê√ fl¡1±º

88.

a) A b) B c) C d) D

A B C D
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89.

a) A b) B c) C d) D

90.

a) A b) B c) C d) D

____ X ____

A B C D

A B C D
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Sl. No. Answer Sl. No. Answer Sl. No. Answer

1 B 31 C 61 C
2 C 32 B 62 B
3 D 33 A 63 A
4 B 34 D 64 D
5 B 35 D 65 B
6 C 36 A 66 D
7 B 37 A 67 C
8 A 38 A 68 A
9 D 39 B 69 A
10 A 40 B 70 A
11 B 41 D 71 A
12 D 42 C 72 A
13 A 43 A 73 A
14 B 44 C 74 D
15 B 45 D 75 C
16 D 46 D 76 C
17 C 47 C 77 B
18 A 48 D 78 D
19 B 49 B 79 C
20 D 50 C 80 B
21 A 51 C 81 C
22 A 52 A 82 D
23 B 53 C 83 C
24 D 54 A 84 D
25 A 55 B 85 B
26 D 56 A 86 B
27 B 57 D 87 C
28 D 58 C 88 D
29 A 59 C 89 C
30 D 60 C 90 B

NATIONAL MEANS CUM MERIT SCHOLARSHIP EXAMINATION, 2024
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INSTRUCTION TO CANDIDATES

(¬Û1œé¬±Ôœ«¸fl¡˘Õ˘ øÚÀ«√˙Ú±)

Read the following instruction carefully before answering the questions.

(õ∂ùü¸˜”˝√√1 Î¬◊M√√1 fl¡1±1 ’±·ÀÓ¬ Ó¬˘1 øÚÀ«√˙Ú±¸˜”˝√√ ˜Ú ø√ ¬ÛÏ¬ˇ±)

1. Answers are to be given on Separate Answer-Sheets.
Î¬◊M√√1¸˜”˝√√ ¬Û‘Ôfl¡ Î¬◊M√√1-¬ÛS ¤‡ÚÓ¬ ø√¬ı ˘±ø·¬ıº

2. Please write your Centre Code Number and Roll Number clearly on your ANSWER-SHEET
as given in your admit card.
¤Î¬ø˜È¬ fl¡±Î«¬Ó¬ ø√˚˛±1 øÚø‰¬Ú±Õfl¡ Œfl¡f1 ¸—Àfl¡Ó¬ Ú— ’±1n∏ ŒÓ¬±˜±1 Œ1±˘ Ú•§1ÀÈ¬± Î¬◊M√√1-¬ÛSÓ¬ ¶Û©ÜÕfl¡ ø˘‡±º

3. All questions are compulsory.
’±È¬±˝◊√√À¬ı±1 õ∂ùü˝◊√√ ¬ı±Ò…Ó¬±˜”˘fl¡º

4. Every correct answer will be awarded one mark.
õ∂øÓ¬ÀÈ¬± qX Î¬◊M√√11 ¬ı±À¬ı 1 Ú•§1Õfl¡ ø√˚˛± ˝√√í¬ıº

5. There are 90 questions in this test.
¬Û1œé¬±ÀÈ¬±Ó¬ ¸¬ı«˜≈Í¬ 90 È¬± õ∂ùü ’±ÀÂ√º

6. If you do not know the answer to any question, do not spend much time on it and pass on to the
next one. If time permits, you can come back to the questions you left in the first instance and
try them again.
Œfl¡±ÀÚ± ¤È¬± õ∂ùü1 Î¬◊M√√1 Ú±Ê√±øÚÀ˘ Ó¬±Ó¬ Œ¬ıøÂ√ ¸˜˚˛ ‡1Â√ Úfl¡ø1 ø¬ÛÂ√1 õ∂ùüÀÈ¬±Õ˘ &ø‰¬ Œ˚±ª±º ˚ø√ ¸˜˚˛ ˝√√±Ó¬Ó¬ Ô±Àfl¡,

ŒÓ¬ÀôL õ∂Ô˜ÀÓ¬ ¤ø1 Œ˚±ª± õ∂ùü¸˜”˝√√1 ’±Àfl¡Ã Î¬◊M√√1 fl¡ø1¬ıÕ˘ ˚P fl¡ø1¬ı ¬Û±1±º

7. Answer to each question is to be darkened by a ball point pen  ! in the correct circle in the
Answer-Sheet from amongst the ones given in four. Use only ball point pen. If " is the correct
answer for a particular question, mark as follows :
!  b      c    d
¬õ∂øÓ¬ÀÈ¬± õ∂ùü1 Î¬◊M√√1, Î¬◊M√√1-¬ÛSÓ¬ ø√˚˛± ‰¬±ø1È¬± ø¬ıfl¡ä1 qX ¬ı‘M√√Ó¬ ! ø‰¬ÀÚÀ1 ø‰¬ø˝êÓ¬ fl¡ø1 Œ√‡≈ª±¬ı ˘±ø·¬ıº ’fl¡˘ ¬ı˘

Œ¬ÛÀÚÀ1√ ø‰¬ø˝êÓ¬ fl¡ø1¬ı ˘±ø·¬ıº ˚ø√À˝√√ øÚø«√©Ü õ∂ùüÀÈ¬±1 qX Î¬◊M√√1 " ˝√√˚˛ ŒÓ¬ÀÚ˝√√íÀ˘ Ó¬˘Ó¬ ø√˚˛± Ò1ÀÌ ø‰¬ø˝êÓ¬ fl¡ø1¬ı±º

!  b      c    d

8. Now turn to the next page and start answering the questions.
¤øÓ¬˚˛± ø¬ÛÂ√1 ¬Û‘á¬±Õ˘ Œ˚±ª± ’±1n∏ õ∂ùü¸˜”˝√√1 Î¬◊M√√1 fl¡ø1¬ıÕ˘ ’±1y fl¡1±º

a
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1. What is the settlement around an agricultural field in a village known as?
·±“ªÓ¬ Ôfl¡± fl‘¡ø¯∏Àé¬Sfl¡ Œfl¡f fl¡ø1 ¸‘ø©Ü Œ˝√√±ª± ¬ı¸øÓ¬fl¡ øfl¡  ¬ı≈ø˘ Ê√Ú± ˚±˚˛∑

a) Linear Settlement b) Star Pattern of Settlement
∆1ø‡fl¡ ¬ı¸øÓ¬ Ó¬1±1+¬Ûœ ¬ı¸øÓ¬

c) Square Pattern of Settlement d) Global Settlement
¬ı·«Àé¬S±fl¡±1 ¬ı¸øÓ¬ Œ·±˘fl¡œ˚˛ ¬ı¸øÓ¬

2. Warm water current is -
Î¬◊¯û ¬ı± ·1˜ ¬Û±Úœ1 Œ¸“±Ó¬ ∆˝√√ÀÂ√  -

I. The process by which heavy and cold seawater flows from the cold zone into the warm
zone.
˙œÓ¬˜G˘1 ¬Û1± ·Ò≈1 ’±1n∏ ˙œÓ¬˘ ¸˜≈^Ê√˘ ’ôL–Œ¶⁄±Ó¬ ø˝√√‰¬±À¬Û Î¬◊¯û˜G˘Õ˘ õ∂¬ı±ø˝√√Ó¬ Œ˝√√±ª±1 õ∂øSê˚˛±º

II. The process by which warm and thin seawater flows from warm zone to the cold zone.
Î¬◊¯û˜G˘1 ¬Û1± ·1˜ ’±1n∏ ¬Û±Ó¬˘ ̧ ˜≈^Ê√˘ ›¬ÛÀ1 ›¬ÛÀ1 ¬Û‘á¬õ∂¬ı±˝√√1+À¬Û ̇ œÓ¬˜G˘Õ˘ õ∂¬ı±ø˝√√Ó¬ Œ˝√√±ª±1 õ∂øSê˚˛±º

III. Evaporation from solar heat in the equatorial region.
øÚ1é¬œ˚˛ ’=˘Ó¬ ¸”˚«1 Ó¬±¬Û1 ¬Û1± Œ˝√√±ª± ¬ı±©Ûœˆ¬ªÚº

a) Only (I) is correct b) Only (II) is correct
Œfl¡ª˘ (I) qX Œfl¡ª˘ (II) qX

c) Only (III) is correct d) II and III both are correct
Œfl¡ª˘ (III) qX (II)  ’±1n∏ (III)  ≈√À˚˛±È¬± qX

3. Tides formed when the Earth, Moon and Sun are at right angles are known as _______.
¬Û‘øÔªœ, ‰¬f ’±1n∏ ¸”˚« ¸˜Àfl¡±ÌÓ¬ Ôfl¡± ’ª¶ö±Ó¬ ¸‘ø©Ü Œ˝√√±ª± ŒÊ√±ª±1fl¡ ................... Œ¬ı±À˘º

a) Spring Tide b) Primary Tide
¬ı±¸ôLœ ŒÊ√±ª±1 ˜≈‡… ŒÊ√±ª±1

c) Secondary Tide d) Neap Tide
Œ·ÃÌ ŒÊ√±ª±1 Ú±È¬øÚ ŒÊ√±ª±1

4. Match List 'A' with List 'B' and give the correct answer :
Ó¬˘1 Ó¬±ø˘fl¡±1 ëfl¡í ’—˙1 ∆¸ÀÓ¬ ë‡í ’—˙ ø˜À˘±ª± ’±1n∏ qX Î¬◊M√√1 ø√˚˛± –

List A  ( ëfl¡í ’—˙) List B ( ë‡í ’—˙)

I. Kapili [fl¡ø¬Û˘œ] 1. Lalseng Peak [˘±˘À‰¬— ˙‘e]

II. Kameng [fl¡±À˜—] 2. Meghalaya Plaeau [Œ˜‚±˘˚˛ ˜±˘ˆ¬”ø˜]

III. Dhansiri [ÒÚø˙ø1] 3. Himalaya [ø˝√√˜±˘˚˛]

IV. Lohit [Œ˘±ø˝√√Ó¬] 4. Kangri Gapo Hills [fl¡±—ø¢∂-·±À¬Û± ¬Û±˝√√±1]

I II III IV
a) 2 3 1 4
b) 2 1 3 4
c) 2 4 3 1
d) 1 4 3 2

(1)
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5. The longest distance train in India is -
ˆ¬±1Ó¬1 ¸fl¡À˘±Ó¬Õfl¡ √œ‚« ”√1Q1 Œ1˘·±Î¬ˇœ‡Ú ∆˝√√ÀÂ√ -

a) Vivek Express b) Himsagar Express
ø¬ıÀ¬ıfl¡ ¤'Àõ∂Â√ ø˝√√˜¸±·1 ¤'Àõ∂Â√

c) Humsafar Express d) Aronai Superfast Express
˝√√˜Â√Ù¬1 ¤'Àõ∂Â√ ’±1Ú±˝◊√√ Â≈√¬Û±1Ù¬±©Ü ¤'Àõ∂Â√

6. Which of the following statement(s) is / are correct ?
Ó¬˘1 Œfl¡±ÚÀÈ¬± Î¬◊øMê√ qX∑

I. There is no written form of the Constitution of England.
˝◊√√—À˘G1 ¸—ø¬ıÒ±Ú1 Œfl¡±ÀÚ± ø˘ø‡Ó¬ 1+¬Û Ú±˝◊√√º

II. The first written constitution of modern times is the Constitution of the United States of
America.
’±Ò≈øÚfl¡ ˚≈·1 õ∂Ô˜‡Ú ø˘ø‡Ó¬ ¸—ø¬ıÒ±Ú ∆˝√√ÀÂ√ ’±À˜ø1fl¡± ˚≈Mê√1±©Ü™1 ¸—ø¬ıÒ±Úº

III. The Constitution of Switzerland is an example of an unwritten constituion.
Â≈√˝◊√√Ê√±1À˘G1 ¸—ø¬ıÒ±Ú ∆˝√√ÀÂ√ ¤fl¡ ’ø˘ø‡Ó¬ ¸—ø¬ıÒ±Ú1 Î¬◊√±˝√√1Ìº

IV. The constitution of India is the longest.
ˆ¬±1Ó¬¬ı¯∏«1 ¸—ø¬ıÒ±Ú ∆˝√√ÀÂ√ ’±È¬±˝◊√√Ó¬Õfl¡ √œ‚«Ó¬˜º

a) I and II are correct b) I, II and III are correct
I ’±1n∏ II qX I, II ’±1n∏ III qX

c) II, III and IV are correct d) I, II and IV are correct
II, III ’±1n∏ IV qX I, II ’±1n∏ IV qX

7. Which of the following person was not a member of the Drafting Committee of the Constitution
of India?
øÚ•ßø˘ø‡Ó¬ Œfl¡±ÚÊ√Ú ¬ı…øMê√ ˆ¬±1Ó¬¬ı¯∏«1 ¸—ø¬ıÒ±Ú1 ‡‰¬1± fl¡ø˜øÈ¬1 ¸√¸… Ú±øÂ√˘∑

a) Dr. Bhimrao Ambedkar b) Pandit Jawaharlal Nehru
Î¬

0
 ˆ¬œ˜1±› ’±À•§√fl¡±1 ¬ÛøGÓ¬ Ê√ª±˝√√1˘±˘ ŒÚ˝√√1n∏

c) Syed Mohammad Shadullah d) D. P. Khaitan
∆‰¬˚˛√ ˜˝√√•ú√ Â√±≈√~± øÎ¬. ø¬Û. ‡±˚˛Ó¬±Ú

8. Which of the following statement(s) is / are incorrect about the drafting of the Constitution of
India?
ˆ¬±1Ó¬¬ı¯∏«1 ¸—ø¬ıÒ±Ú õ∂dÓ¬fl¡1Ì1 Œé¬SÓ¬ Ó¬˘1 Œfl¡±ÚÀÈ¬± Î¬◊øMê√ ’qX∑

I. Dr. Rajendra Prasad was the President of the Constituent Assembly.
¸—ø¬ıÒ±Ú ¸ˆ¬±1 ¸ˆ¬±¬ÛøÓ¬ ’±øÂ√˘ Î¬

0
 1±ÀÊ√f õ∂¸±√º

II. The draft constitution was published in 1948.
1948 ‰¬ÚÓ¬ ¸—ø¬ıÒ±Ú1 ‡‰¬1± õ∂fl¡±˙ ¬Û±˝◊√√øÂ√˘º

(2)
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III. The Constitution came into effect on 26 November 1949
1949 ‰¬Ú1 26 ÚÀ¬ı•§11 ¬Û1± ¸—ø¬ıÒ±Ú‡Ú ¸•Û”Ì«1+À¬Û fl¡±˚«fl¡1œ ∆˝√√øÂ√˘º

IV. The draft constitution was signed by the President of the Constituent Assembly on 26
January 1950
1950 ‰¬Ú1 26 Ê√±Ú≈ª±1œÓ¬ ¸—ø¬ıÒ±Ú ¸ˆ¬±1 ¸ˆ¬±¬ÛøÓ¬À˚˛ ‡‰¬1± ¸—ø¬ıÒ±ÚÓ¬ ¶§±é¬1 fl¡ø1øÂ√˘º

a) I and II b) II and III
I ’±1n∏ II II ’±1n∏ III

c) III and IV d) I and IV
III ’±1n∏ IV I  ’±1n∏ IV

9. Which of the following statement is correct about the directive principles in the Constitution
of India?
ˆ¬±1Ó¬¬ı¯∏«1 ¸—ø¬ıÒ±ÚÓ¬ ’ôLˆ¬”«Mê√ 1±©Ü™ ¬Ûø1‰¬±˘Ú±1 øÚÀ«√˙±Rfl¡ ÚœøÓ¬ ¸•§Àg Ó¬˘1 Œfl¡±ÚÀÈ¬± Î¬◊øMê√ qX∑

a) These principles are taken as in Constitution of Ireland.
¤˝◊√√ ÚœøÓ¬¸˜”˝√√ ’±˚˛±1À˘G1 ¸—ø¬ıÒ±Ú1 ’±ø˝√√«Ó¬ Œ˘±ª± ∆˝√√ÀÂ√º

b) These principles are included in the 41st amendment of the constitution.
¤˝◊√√ ÚœøÓ¬¸˜”˝√√ ¸—ø¬ıÒ±Ú1 41 Ó¬˜ ¸—À˙±ÒÚÓ¬ ¸—ø¬ıÒ±ÚÓ¬ ’ôLˆ¬”«Mê√ fl¡1± ∆˝√√ÀÂ√º

c) The government is obliged to implement these policies.
¤˝◊√√ ÚœøÓ¬¸˜”˝√√ fl¡±˚«fl¡1œ fl¡ø1¬ıÕ˘ ‰¬1fl¡±1 ¬ı±Ò…º

d) These principles are fundamental rights.
¤˝◊√√ ÚœøÓ¬¸˜”À˝√√˝◊√√ Œ˜Ãø˘fl¡ ’øÒfl¡±1º

10. Which of  the following duties was  included as a fundamental duty of citizens  through  the
2002 Constitutional Amendment?
2002 ‰¬Ú1 ¸—ø¬ıÒ±Ú ¸—À˙±ÒÚ1 Ê√ø1˚˛ÀÓ¬ øÚ•ßø˘ø‡Ó¬ Œfl¡±ÚÀÈ¬± fl¡Ó«¬¬ı…fl¡ Ú±·ø1fl¡1 Œ˜Ãø˘fl¡ fl¡Ó«¬¬ı… 1+À¬Û ’ôLˆ¬”«Mê√

fl¡1± ∆˝√√ÀÂ√∑

a) To protect public property and avoid  violence
1±Ê√Uª± ¸•ÛøM√√ 1é¬± fl¡1± ’±1n∏ ø˝√√—¸±Rfl¡ fl¡±˚« ¬Ûø1˝√√±1 fl¡1±

b) To protect natural environment
õ∂±fl‘¡øÓ¬fl¡ ¬Ûø1À¬ı˙ 1é¬± fl¡1±º

c) To develop scientific outlook and sense of humanity among the people
Ê√Ú¸±Ò±1Ì1 ˜±Ê√Ó¬ ∆¬ı:±øÚfl¡ ‘√ø©Üˆ¬—·œ ’±1n∏ ˜±ÚªÓ¬±À¬ı±Ò ø¬ıfl¡±˙ fl¡1±

d) The duties by parents and guardians towards the primary education of their children.
ø˙q1 õ∂±Ôø˜fl¡ ø˙é¬±1 õ∂øÓ¬ ø¬ÛÓ‘¬-˜±Ó‘¬ ’±1n∏ ’øˆ¬ˆ¬±ªfl¡1 fl¡Ó«¬¬ı… ¬Û±˘Ú fl¡1±

11. Which of the following option is correct in order of the time of arrival of the countries that
came to India for trading?
ˆ¬±1Ó¬Õ˘ ¬ı±øÌÊ√… fl¡ø1¬ıÕ˘ ’˝√√± Ó¬˘1 Œ√˙Àfl¡˝◊√√‡Ú1 ŒÓ¬›“À˘±fl¡1 ’±·˜Ú1 ¸˜˚˛1 Sê˜ ’Ú≈¸ø1 Ó¬˘1 Œfl¡±ÚÀÈ¬± ø¬ıfl¡ä

qXº

a) Portugal, France, Netherlands, Great Britian
¬ÛÓ≈¬«·±˘, ÙË¬±k, ŒÚ√±1À˘G, Œ¢∂È¬ ¬ı‘ÀÈ¬˝◊√√Ú
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b) Great Britain, Portugal, France, Netherlands
Œ¢∂È¬ ¬ı‘ÀÈ¬˝◊√√Ú, ¬ÛÓ≈¬«·±˘, ÙË¬±k, ŒÚ√±1À˘G

c) Great Britain, Portugal, Netherlands, France
Œ¢∂È¬ ¬ı‘ÀÈ¬˝◊√√Ú, ¬ÛÓ≈¬«·±˘, ŒÚ√±1À˘G, ÙË¬±k

d) Portugal, Netherlands, Great Britain, France
¬ÛÓ≈¬«·±˘, ŒÚ√±1À˘G, Œ¢∂È¬ ¬ı‘ÀÈ¬˝◊√√Ú, ÙË¬±k

12. Where and when was  the Kumar Bhaskar Varma Sanskrit and Ancient Studies University
established?
fl≈¡˜±1 ˆ¬±¶®1 ¬ı˜«± ¸—¶‘®Ó¬ ’±1n∏ ¬Û≈1±Ó¬Ú ’Ò…˚˛Ú ø¬ıù´ø¬ı√…±˘˚˛ fl¡íÓ¬ ’±1n∏ Œfl¡øÓ¬˚˛± ¶ö±¬ÛÚ fl¡1± ∆˝√√ÀÂ√∑

a) Barpeta and 2011 b) Barpeta and 2013
¬ı1À¬ÛÈ¬± øÊ√˘±Ó¬ ’±1n∏ 2011 ‰¬ÚÓ¬ ¬ı1À¬ÛÈ¬± øÊ√˘±Ó¬ ’±1n∏ 2013 ‰¬ÚÓ¬

c) Nalbari and 2013 d) Nalbari and 2011
Ú˘¬ı±1œ øÊ√˘±Ó¬ ’±1n∏ 2013 ‰¬ÚÓ¬ Ú˘¬ı±1œ øÊ√˘±Ó¬ ’±1n∏ 2011 ‰¬ÚÓ¬

13. Madhava Kandali wrote  the Ramayana  in Assamese under  the patronage of which of  the
following Kachari King?
Œfl¡±ÚÊ√Ú fl¡Â√±1œ 1Ê√±1 ¬Û‘á¬À¬Û±¯∏fl¡Ó¬±Ó¬ ˜±Òª fl¡µø˘À˚˛ ’¸˜œ˚˛± ˆ¬±¯∏±Ó¬ 1±˜±˚˛Ì 1‰¬Ú± fl¡ø1øÂ√˘∑

a) Govindachandra b) Krishnachandra
Œ·±ø¬ıµ‰¬f fl‘¡¯û‰¬f

c) Mahamanikya d) Tularam Senapati
˜˝√√±˜±øÚfl¡… Ó≈¬˘±1±˜ Œ¸Ú±¬ÛøÓ¬

14. Which of the following temples was not built by the Ahom kings?
Ó¬˘1 Œfl¡±ÚÀÈ¬± ˜øµ1 ’±À˝√√±˜ ¶§·«À√Î¬◊ ¸fl¡À˘ øÚ˜«±Ì fl¡1± Ú±˝◊√√∑

a) Kamakhya Temple b) Nabagraha Temple
fl¡±˜±‡…± ˜øµ1 Úª¢∂˝√√ ˜øµ1

c) Sukreswar Temple d) Ugratara Temple
qÀSêù´1 ˜øµ1 Î¬◊¢∂Ó¬±1± ˜øµ1

15. Which of the following statement is incorrect in the context of Neo-Bhaktism?
Ú¬ı…-ˆ¬øMê√¬ı±√ ¸•§Àg Ó¬˘1 Œfl¡±ÚÀÈ¬± Î¬◊øMê√ ’qX∑

a) Gyandev led the Neo-Bhaktism in North West India
Î¬◊M√√1 ¬Ûø(˜ ˆ¬±1Ó¬Ó¬ Ú¬ı…-ˆ¬øMê√¬ı±√1 ŒÚÓ‘¬Q ø√øÂ√˘ :±ÚÀ√Àª

b) Ramananda led the Neo-Bhaktism in North India
Î¬◊M√√1 ˆ¬±1Ó¬Ó¬ Ú¬ı…-ˆ¬øMê√¬ı±√1 &ø1˚˛±˘ ’±øÂ√˘ 1˜±Úµ

c) Shankaracharya was the pioneer on Neo-Bhaktism in South India
√±øé¬Ú±Ó¬…Ó¬ Ú¬ı…-ˆ¬øMê√¬ı±√1 ŒÚÓ‘¬Q ˙—fl¡1±‰¬±˚«˝◊√√ ø√øÂ√˘

d) Sankardeva led the Neo-Bhaktism in Assam
’¸˜Ó¬ Ú¬ı…-¬ˆ¬øMê√¬ı±√1 ŒÚÓ‘¬Q ø√øÂ√˘ ˙—fl¡1À√Àª
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16. Who started the subsidiary alliance policy?
ëfl¡1√ ∆˜Sœí ÚœøÓ¬ Œfl¡±ÀÚ ’±1y fl¡ø1øÂ√˘∑

a) Lord Cornwallis b) Governor General Wellesley
˘Î«¬ fl¡Ì«ª±ø˘Â√ ·ªÌ«1 ŒÊ√ÀÚÀ1˘ ŒªÀ˘‰¬ø˘

c) Sir Jhon Shore d) Lord Dalhousie
‰¬±1 Ê√Ú ŒÂ√±À1 ˘Î«¬ ŒÎ¬˘˝√√±Î¬◊ø‰¬

17. The main objective of an economy is -
’Ô«ÚœøÓ¬ ¤‡Ú1 ˜”˘ Î¬◊ÀV˙… ∆˝√√ÀÂ√-

a) Innovation of new srategies to increase income
’±˚˛ ¬ı‘øX1 ¬ı±À¬ı øÚÓ¬… ÚÓ≈¬Ú Œfl¡Ã˙˘1 Î¬◊æ√±ªÚ

b) To decide the price based on supply and demand
Œ˚±·±Ú ’±1n∏ ‰¬±ø˝√√√±1 øˆ¬øM√√Ó¬ √±˜ øÚÒ«±1Ì

c) Efforts to improve the welfare of individuals
¬ı…øMê√1 fl¡˘…±Ì ¬ı‘øX1 õ∂À‰¬©Ü±

d) Use of limied resources to meet unlimited wants / demands
’¸œ˜ ’ˆ¬±ª ¬Û”1Ì fl¡ø1¬ıÕ˘ ¸œø˜Ó¬ ¸•Û√¸˜”˝√√1 ¬ı…ª˝√√±1

18. Which of the following is not included in food security?
‡±√… ¸≈1é¬±1 Œé¬SÓ¬ øÚ•ßø˘ø‡Ó¬ Œfl¡±ÚÀÈ¬± ø¬ı¯∏˚˛ ’ôLˆ¬”«Mê√ Ú˝√√˚˛∑

a) Disribution of food items through public distribution system at affordable price
1±ÊUª± ø¬ıÓ¬1Ì ¬ı…ª¶ö±1 Ê√ø1˚˛ÀÓ¬ ¸≈˘ˆ¬ ˜”˘…Ó¬ ‡±√… ¸±˜¢∂œ1 Œ˚±·±Ú

b) Increase the national income through export of food items
‡±√… ¸±˜¢∂œ1 15±øÚ1 Ê√ø1˚˛ÀÓ¬ Œ√˙1 Ê√±Ó¬œ˚˛ ’±˚˛ ¬ı‘øX

c) Maintain adequate stocks of quality food items to alleviate food shortages
‡±√… ¸±˜¢∂œ1 Ú±È¬øÚ ”√1 fl¡ø1¬ıÕ˘ Î¬◊¬Û˚≈Mê√ ¬Ûø1˜±Ì &Ì·Ó¬ ‡±√… ¸±˜¢∂œ1 ˜Ê≈√Ó¬

d) All of the above are included
 ’±È¬±˝◊√√Àfl¡˝◊√√È¬± ø¬ıfl¡ä˝◊√√ ’ôLˆ¬”«Mê√ ˝√√˚˛

19. Which of the following is not an indicator of human developemnt?
Ó¬˘1 Œfl¡±ÚÀÈ¬± ˜±Úª ¸•Û√ Î¬◊iß˚˛Ú1 øÚÀ«√˙fl¡ Ú˝√√˚˛∑

a) Rate of education b) Rate of vaccination
ø˙é¬±1 ˝√√±1 õ∂øÓ¬À¯∏Òfl¡ È¬œfl¡±fl¡1Ì1 ˝√√±1

c) Birth rate d) Infant mortality
Ê√ij1 ˝√√±1 Ê√ijfl¡±˘œÚ ø˙q1 ˜‘Ó≈¬…1 ˝√√±1

20. National Institute Technology (NIT) is located in which of the following district of Assam?
1±©Ü™œ˚˛ fl¡±ø1fl¡1œ ø˙é¬± õ∂øÓ¬á¬±Ú ’¸˜1 Œfl¡±Ú‡Ú øÊ√˘±Ó¬ ’ªø¶öÓ¬∑

a) Kamrup District b) Cachar District
fl¡±˜1+¬Û øÊ√˘± fl¡±Â√±1 øÊ√˘±

c) Jorhat District d) Bongaigaon District
Œ˚±1˝√√±È¬ øÊ√˘± ¬ı„√√±˝◊√√·±“› øÊ√˘±
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21. Which of  the following  is a central scheme  that provides free health  insurance  to  the  low-
income sections of our counry?
’±˜±1 Œ√˙1 øÚ•ß ’±˚˛ Œ|Ìœ1 Œ˘±fl¡fl¡ ø¬ıÚ±˜”˘œ˚˛± ¶§±¶ö… ¬ıœ˜±1 ¸≈ø¬ıÒ√± ø√˚˛± ¤‡Ú Œfl¡fœ˚˛ ’±“‰¬øÚ ∆˝√√ÀÂ√ -

a) Pradhan Mantri Jeevan Jyoti Bima Yojana
õ∂Ò±Ú˜Laœ Ê√œªÚ ŒÊ√…±øÓ¬ ¬ıœ˜± Œ˚±Ê√Ú±

b) Pradhan Mantri Surakshya Bima Yojana
õ∂Ò±Ú˜Laœ ¸≈1é¬± ¬ıœ˜± Œ˚±Ê√Ú±

c) Ayushman Bharat : Pradhan Mantri Jan Arogya Yojana
’±˚˛≈É±Ú ˆ¬±1Ó¬ :  õ∂Ò±Ú˜Laœ Ê√Ú ’±À1±·… ¬ıœ˜± ’±“‰¬øÚ

d) Mukhya Manri Lok Sevak Arogya Yojana
˜≈‡…˜Laœ Œ˘±fl¡ Œ¸ªfl¡ ’±À1±·… Œ˚±Ê√Ú±

22. Which of the following institution was established in 1995 to provide financial assistance to
the states of North Eastern India?
¬ˆ¬±1Ó¬1 Î¬◊M√√1 ¬Û”¬ı«±=˘1 1±Ê√… ¸˜”˝√√Ó¬ ø¬ıM√√œ˚˛ ¸±˝√√±˚… ’±·¬ıÀÏ¬ˇ±ª±1 Î¬◊ÀVÀ˙… 1995 ‰¬ÚÓ¬ ¶ö±ø¬ÛÓ¬ ’Ú≈á¬±ÚÀÈ¬± ∆˝√√ÀÂ√-

a) North-Eastern Council
Î¬◊M√√1-¬Û”ª ¬Ûø1¯∏√

b) North Eastern Development Finance Corporation Ltd.
Î¬◊M√√1-¬Û”ª Î¬◊iß˚˛Ú ø¬ıM√√œ˚˛ øÚ·˜

c) Assam Gramin Vikash Bank
’¸˜ ¢∂±˜œÚ ø¬ıfl¡±˙ Œ¬ı—fl¡

d) None of the above
›¬Û11 ¤È¬±› Ú˝√√˚˛

23. Which of the following is not one of the main objectives of the National Rural Livelihood
Mission and National Urban Livelihood Mission?
Ó¬˘1 Œfl¡±ÚÀÈ¬± 1±©Ü™œ˚˛ ¢∂±˜œÌ Ê√œøªfl¡± ’øˆ¬˚±Ú ’±1n∏ 1±©Ü™œ˚˛ Ú·1œ˚˛± Ê√œøªfl¡± ’øˆ¬˚±Ú1 ˜”˘ Î¬◊ÀV˙… Ú˝√√˚˛∑

a) To provide financial assistance to the poor.
√ø1^ Œ|Ìœfl¡ ’±øÔ«fl¡ ¸˝√√À˚±·œÓ¬± ’±·¬ıÀÏ¬ˇ±ª±

b) To provide employment opportunities to skilled people
√é¬Ó¬± ¸•Ûiß Œ˘±fl¡fl¡ øÚÀ˚˛±·1 ¸≈ø¬ıÒ± õ∂√±Ú fl¡1±

c) To increase domestic income
‚1n∏ª± ’±˚˛ ¬ı‘øX fl¡1±

d) To eliminate economic  inequality between rural and urban areas
¢∂±˜…=˘ ’±1n∏ Ú·1œ˚˛± ’=˘1 ’±øÔ«fl¡ ’¸˜Ó¬± ”√1 fl¡1±

24. Which of the following is incorrect?
Ó¬˘1 Œfl¡±ÚÀÈ¬± Î¬◊øMê√ ’qX∑

a) Forests are not renewable resources
’1Ì… Ú¬ıœfl¡1ÌÀ˚±·… ¸•Û√ Ú˝√√˚˛
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b) Dehing-Patkai is a rainforest
ø√ø˝√√—-¬Û±È¬fl¡±˝◊√√ ¤‡Ú ¬ı¯∏«±1Ì…

c) Dehing-Patkai is an everygreen tropical forest
ø√ø˝√√—-¬Û±È¬fl¡±˝◊√√ ¤‡Ú ø‰¬1À¸Î¬◊Ê√œ Sê±ôLœ˚˛ ’1Ì…

d) Forests are mainly divided as evergreen and deciduous
’1Ú…¸˜”˝√√fl¡ ‚±˝◊√√Õfl¡ ø‰¬1À¸Î¬◊Ê√œ˚˛± ’±1n∏ ¬ÛÌ«¬Û±Ó¬œ ø˝√√‰¬±À¬Û ˆ¬±· fl¡1± ˝√√˚˛

25. Mahapurush Srimanta Sankardeva wrote bhaonas in _____ language(s) and spread Vaishnavism
˜˝√√±¬Û≈1n∏¯∏ ¿˜ôL ˙—fl¡1À√Àª ............... ˆ¬±¯∏±Ó¬ ˆ¬±›Ú± 1‰¬Ú± fl¡ø1 ∆¬ı¯ûª Ò˜« õ∂‰¬±1 fl¡ø1øÂ√˘º

a) Assamese b) Sanskrit
’¸˜œ˚˛± ¸—¶‘®Ó¬

c) Brajavali d) Brajavali and Assamese
¬ıËÊ√±ª˘œ ¬ıËÊ√±ª˘œ ’±1n∏ ’¸˜œ˚˛± ≈√À˚˛±È¬±

26. The product of two rational number is  81
28− . If one of the numbers is  27

14  then the other one is

≈√È¬± ¬Ûø1À˜˚˛ ¸—‡…±1 ¬Û”1ÌÙ¬˘ 81
28−

º  ˚ø√ ø¸˝√√“Ó¬1 ¤È¬± 27
14

  ˝√√˚˛ ŒÓ¬ÀôL ’±ÚÀÈ¬± ˝√√í˘ -

a) 3
2− b) 3

2 c) 2
3 d) 2

3−

27. A rational number between  3
2−  and  4

1  is -

3
2−   ’±1n∏ 4

1   1 ˜±Ê√Ó¬ Ôfl¡± ¤È¬± ¬Ûø1À˜˚˛ ¸—‡…± ˝√√í˘-

a) 12
5 b) 12

5− c) 24
5 d) 24

5−

28. What should be added to  7
5−  to get  3

2−  ?

3
2−

 ¬Û±¬ıÕ˘ 7
5−

 1 ˘·Ó¬ øfl¡ Œ˚±· fl¡1± Î¬◊ø‰¬Ó¬∑

a) 21
29− b) 21

29 c) 21
1 d) 21

1−

29. If    8
3

32
1 =

+
+

x
x   then   x = ?

˚ø√ 8
3

32
1 =

+
+

x
x

  ˝√√˚˛ ŒÓ¬ÀôL  x = ?

a) 4
1 b) 3

1 c) 6
1 d) 2

1

30. The sum of two number is 95. If one exceeds the other by 15 then the bigger of the two is
≈√È¬± ¸—‡…±1 Œ˚±·Ù¬˘ 95º ˚ø√ ¤È¬± ¸—‡…± ’±ÚÀÈ¬± ¸—‡…±ÀÈ¬±Ó¬Õfl¡ 15 Î¬±„√√1 ˝√√˚˛ ŒÓ¬ÀôL Î¬±„√√1 ¸—‡…±ÀÈ¬± ˝√√í˘-

a) 40 b) 35 c) 45 d) 55
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31. Two adjacent angles of a parallelogram are (2x + 25)0  and  (3x - 5)0. The value of x is
(2x + 25)0  ’±1n∏ (3x - 5)0  ¤È¬± ¸±˜±ôLø1fl¡1 ≈√È¬± ›‰¬1±-›‰¬ø1 Œfl¡±Ìº  x  1 ˜±Ú ˝√√í˘

a) 28 b) 32 c) 36 d) 42

32. Which of the following is incorrect ?
Ó¬˘Ó¬ ø√˚˛± Œfl¡±ÚÀÈ¬± ’qX∑

a) All parallelograms are trapeziums b) All rhombuses are parallelograms
¸fl¡À˘± ¸±˜±ôLø1Àfl¡ Œ¬∏CÀ¬ÛøÊ√˚˛±˜ ¸fl¡À˘± 1•§±À‰¬ ¸±˜±ôLø1fl¡

c) All rectangles are square d) All squares are rectangles
¸fl¡À˘± ’±˚˛Ó¬Àé¬SÀ˚˛ ¬ı·«Àé¬S ¸fl¡À˘± ¬ı·«Àé¬SÀ˚˛ ’±˚˛Ó¬Àé¬S

33. Find x0 in the following figures
Ó¬˘Ó¬ ø√˚˛± ø‰¬SÀÈ¬±1 ¬Û1± x0  1 ˜±Ú Î¬◊ø˘›ª±

a) 125∞ b) 110∞ c) 215∞ d) 305∞

34. A dice is thrown. What is the probability of getting an even number?
¤È¬± ˘≈Î≈¬&øÈ¬ √ø˘›ª± ˝√√í˘º ¤È¬± ˚≈¢¨ ¸—‡…± Œ¬Û±ª±1 ¸y±øªÓ¬± øfl¡˜±Ú∑

a) 2
1 b) 3

2 c) 6
5 d) 6

1

35. Two coins are tossed simultaneously. What is the probability of getting one head and one tail?
≈√È¬± ˜≈^± ¤Àfl¡˘À· È¬‰ƒ¬ fl¡1± ˝√√í˘º ¤È¬± ˜≈G ’±1n∏ ¤È¬± ¬Û≈2‰¬ Œ¬Û±ª±1 ¸y±øªÓ¬± øfl¡˜±Ú∑

a) 4
1 b) 2

1 c) 4
3 d) 3

2

36. Which of the following numbers is not a perfect square?
Ó¬˘Ó¬ ø√˚˛± ¸—‡…±À¬ı±11 Œfl¡±ÚÀÈ¬± ¬Û”Ì«±—· ¬ı·« Ú˝√√˚˛∑

a) 1444 b) 3136 c) 961 d) 2222

37. What least number must be subracted from 176 to make it a perfect square?
176  1 ¬Û1± Œfl¡±ÚÀÈ¬± ’±È¬±˝◊√√Ó¬Õfl¡ ¸1n∏ ¸—‡…± ø¬ıÀ˚˛±· fl¡ø1À˘ ¸—‡…±ÀÈ¬± ¤È¬± ¬Û”Ì«±—· ¬ı·« ˝√√í¬ı∑

a) 16 b) 10 c) 7 d) 4

38. ?
10
31

3

=







a) 1000
271 b) 1000

272 c) 1000
1972 d) 1000

1971

(8)

125∞

125∞

x∞

A

B
C
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39. If   x = 10   then  4x2 + 20 x + 25 = ?
˚ø√ x = 10  ˝√√˚˛,  ŒÓ¬ÀôL  4x2 + 20 x + 25 = ?

a) 256 b) 425 c) 625 d) 575

40. 7a2 - 63b2 = ?

a) (7a - 9b)  (7a + 9b) b) (7a - 9b)  (9a + 7b)

c) 9 (a - 3b)  (a + 3b) d) 7 (a - 3b)  (a + 3b)

41. If the number 7x8  is exactly divisible by 9,  then the least value of x is
˚ø√ 7x8  ¸—‡…±ÀÈ¬± 9 Œ1 ¸•Û”Ì« ø¬ıˆ¬±Ê√… ˝√√˚˛, ŒÓ¬ÀôL x 1 øÚ•ßÓ¬˜ ˜±Ú ˝√√í¬ı∑

a) 0 b) 2 c) 3 d) 5

42. If  
534

12
5

12
5

12
5







=






×








− x

  then x = ?

˚ø√ 

534

12
5

12
5

12
5







=






×








− x

 ŒÓ¬ÀôL   x = ?

a) -1 b) 1 c) 2 d) 3

43. ?   %   of  400 = 60

a) 6 b) 12 c) 15 d) 20

44. If  3 persons can build a wall in 4 days, then 4 persons can build it in
˚ø√ 3 Ê√Ú ˜±Ú≈À˝√√ 4 ø√ÚÓ¬ ¤‡Ú Œ¬ı1 øÚ˜«±Ì fl¡ø1¬ı ¬Û±À1, ŒÓ¬ÀôL 4 Ê√Ú ˜±Ú≈À˝√√ øfl¡˜±Ú ø√ÚÓ¬ Œ¬ı1‡Ú øÚ˜«±Ì fl¡ø1¬ı

¬Û±ø1¬ı∑

a) 3
15  days b) 3 days c) 3

14  days d) 4 days

45. A book sheller sells a book for `100, gaining `20. His gain percent is
¤Ê√Ú øfl¡Ó¬±¬Û ø¬ıÀSêÓ¬±˝◊√√ ¤‡Ú øfl¡Ó¬±¬Û 100  È¬fl¡±Ó¬ ø¬ıøSê fl¡ø1 20 È¬fl¡± ˘±ˆ¬ fl¡À1º ŒÓ¬›“1 ˘±ˆ¬ ˙Ó¬±—˙ ˝√√í¬ı

a) 20% b) 25% c) 22% d) 80%

46. Which of the following has the highest calorific value?
Ó¬˘1 Œfl¡±ÚÀÈ¬±1 Œfl¡˘ø1øÙ¬fl¡ ˜±Ú ’±È¬±˝◊√√Ó¬Õfl¡ Œ¬ıøÂ√∑

a) Kerosene b) Biogas
Œfl¡1±ø‰¬Ú ¬ı±˚˛íÀ·Â√

c) LPG d) Petrol
¤˘.ø¬Û.øÊ√ Œ¬Û¬∏Cí˘

47. (A)  Assertion : A piece of wood cannot be burnt by a lighter or matchstick.
(A)  Î¬◊øMê√ – fl¡±Í¬1 È≈¬fl≈¡1± ¤È¬± ˘±˝◊√√È¬±1 ¬ı± ø√˚˛±‰¬˘±˝◊√1 fl¡±øÍ¬À1 ¬Û≈ø1¬ı ŒÚ±ª±ø1º

(R)  Reason : We use paper or Kerosene oil to initiate fire in wood pieces.
(R)  fl¡±1Ì – fl¡±·Ê√ ÚÓ≈¬¬ı± Œfl¡1±ø‰¬Ú ŒÓ¬˘ fl¡±Í¬  ;˘±¬ıÕ˘ ¬ı…ª˝√√±1 fl¡À1“±º

a) Both A and R are true and R is the correct explanation of A.
A ’±1n∏ R Î¬◊ˆ¬À˚˛˝◊√√ qX ’±1n∏ R ˝√√í˘ A 1 qX ¬ı…±‡…±º

(9)
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b) Both A and R are true but R is not the correct explanation of A
A ’±1n∏ R Î¬◊ˆ¬À˚˛˝◊√√ qX ’±1n∏ R  ,   A 1 qX ¬ı…±‡…± Ú˝√√˚˛º

c) A is true but R is false
A √ qX, øfl¡c R ’qX

d) A is false but R is true
A  ’qX øfl¡c∏ R  qX

48. Match the Coloumn A with Column B :
ô¶y A  1 ∆¸ÀÓ¬ ô¶y B fl¡ ¸ÀÊ√±ª± –

Coloumn A  [ô¶y A] Column B   [ô¶y B]

(a) Nylon (i) Non stick coating
Ú±˝◊√√˘Ú ÚÚ ø©Üfl¡ ’±ª1Ì

(b) PET (ii) Artificial silk
ø¬Û˝◊√√øÈ¬ fl‘¡øS˜ ø‰¬{√®

(c) Rayon (iii) Parachutes
Œ1˚˛Ú Œ¬Û1±‰≈¬È¬

(d) Teflon (iv) Polyster
ŒÈ¬Ù¬˘Úƒ ¬Ûø˘©Ü±1

a) (a) - (iii),    (b) - (iv),    (c) - (i),    (d) - (ii)
b) (a) - (ii),     (b) - (iii),    (c) - (i),     (d) -  (iv)
c) (a) - (iii),    (b) - (iv),    (c) - (ii),    (d) - (i)
d) (a) - (iii),   (b) - (i),       (c) - (i),     (d) - (iv)

49. Metals are generally solids. Which one of the following metals is in the liquid state at room
temperature?
Ò±Ó≈¬¸˜”˝√√ ¸±Ò±1ÌÀÓ¬ Œ·±È¬± ¬Û√±Ô«º Ó¬˘1 Œfl¡±ÚÀÈ¬± Ò±Ó≈¬ ¸±Ò±1Ì Î¬◊¯ûÓ¬±Ó¬ Ó¬1˘∑

a) Silver b) Mercury c) Aluminium d) Sodium
1+¬Û ¬Û±1± ¤˘≈ø˜øÚ˚˛±˜ Â√íøÎ¬˚˛±˜

50. The most suitable material for preparation of handles of cooking utensils is -
1gÚ õ∂øSê˚˛±Ó¬ ¬ı…ª˝√√+Ó¬ Œ˝√√Ó¬± õ∂dÓ¬fl¡1ÌÓ¬ ’±È¬±˝◊√√Ó¬Õfl¡ Î¬◊¬Û˚≈Mê√ ¬Û√±Ô«ø¬ıÒ ˝√√í¬ı -

a) PVC b) Polythene c) Bakelite d) Rayon
ø¬Ûøˆ¬øÂ√ ¬Ûø˘øÔÚ Œ¬ıÀfl¡˘±˝◊√√È¬ Œ1˚˛Ú

51. Fossil fuels are obtained from-
Ê√œª±ù¨ ˝◊√√gÚ Ó¬˘1 Œfl¡±ÚÀÈ¬±1 ¬Û1± Œ¬Û±ª± ˚±˚˛∑

a) Remains of non-living materials b) Dead remains of birds only.
Ê√œª ÚÔfl¡± ¬Û√±Ô«1 ’—˙1 ¬Û1± ˜‘Ó¬ ‰¬1±˝◊√√1 ’—˙1 ¬Û1±

c) Dead remains of insects only. d) Dead reamins of living organism.
˜‘Ó¬ Œ¬Û±fl¡-¬ÛÓ¬—·1 ’—˙1 ¬Û1± ˜‘Ó¬ Ê√œª1 ’—˙1 ¬Û1±

(10)
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52. Which of the following can not conduct electricity?
Ó¬˘1 Œfl¡±ÚÀÈ¬± ø¬ı≈√…Ó¬1 ¬Ûø1¬ı±˝√√œ Ú˝√√˚˛∑

a) Aluminium b) Copper c) Bromine d) Graphite
¤˘≈ø˜øÚ˚˛±˜ fl¡¬Û±1 ¬¬ıËíø˜Ú Œ¢∂Ù¬±˝◊√√È¬

53. Which of the following is not obtained from coal?
Ó¬˘1 Œfl¡±ÚÀÈ¬± fl¡˚˛˘±1 ¬Û1± Î¬◊»¬Û±√Ú fl¡ø1¬ı ŒÚ±ª±ø1∑

a) Coke b) Coaltar c) Coal Gas c) CNG
fl¡ífl¡ fl¡í˘È¬±1 fl¡í˘ Œ·Â√ ø‰¬ ¤Ú øÊ√

54. The main constituents of natural gas are -
õ∂±fl‘¡øÓ¬fl¡ Œ·Â√1 ˜≈‡… Î¬◊¬Û±√Ú ¸˜”˝√√ ˝√√í˘ -

a) Methane and Ethane b) Ethane and Propane
ø˜ÀÔÚ ’±1n∏ ˝◊√ÀÔÚ ˝◊√√ÀÔÚ ’±1n∏ õ∂À¬ÛÚ

c) Propane and Butane d) Butane and Carbon dioxide
õ∂À¬ÛÚ ’±1n∏ ø¬ıÎ¬◊ÀÈ¬Ú ø¬ıÎ¬◊ÀÈ¬Ú ’±1n∏ fl¡±¬ı«ÚÎ¬±˝◊√√ ’'±˝◊√√Î¬

55. Plastic products are identified by the use of some special numbers. These numbers represent
for -
õ≠±ø©Üfl¡ ¬Û√±Ô«¸˜”˝√√ ø‰¬Ú±Mê√fl¡1Ì fl¡ø1¬ıÕ˘ ¤fl¡ ø¬ıÀ˙¯∏ ¸—‡…±1 ¬ı…ª˝√√±1 ˝√√˚˛º ¤˝◊√√ ¸—‡…±˝◊√√ ¸”‰¬±˝◊√√ -

a) Electrical conductivity b) Thermal Registance
ø¬ı≈√…» ¬Ûø1¬ı±ø˝√√Ó¬± Î¬◊¯ûÓ¬± Œ1±Òfl¡

c) Durability d) Recycling
ø¶ö1Ó¬± ¬Û≈Ú1 ¬ı…ª˝√√±1

56. Incomplete combustion of fuels gives :
˝◊√√gÚ1 ’±—ø˙fl¡ √˝√√ÚÓ¬ õ∂dÓ¬ ˝√√˚˛ -

a) CO2 b) CO c) CO + H2 d) None of these
¤È¬±› Ú˝√√˚˛

57. Oldest form of fossil coal is -
Ê√œª±ù¨ fl¡˚˛˘±1 ’±È¬±˝◊√√Ó¬Õfl¡ ¬Û≈1øÌ 1+¬ÛÀÈ¬± ˝√√í˘ -

a) Lignite b) Anthracite c) Coke d) Charcoal
ø˘·Ú±˝◊√√È¬ ¤ÚƒÔË±‰¬±˝◊√√È¬ fl¡ífl¡ ‰¬±1fl¡í˘

58. Which of the following is not a ductile material ?
Ó¬˘1 Œfl¡±Úø¬ıÒ ¬Û√±Ô« Î¬±"√√±˝◊√√˘ Ú˝√√˚˛∑

a) Silver b) Copper c) Sulphur d) Aluminium
1+¬Û fl¡¬Û±1 Â√±˘Ù¬±1 ¤˘≈ø˜øÚ˚˛±˜

59. The calorific value of a fuel is expressed in -
˝◊√√gÚ1 Œfl¡˘ø1øÙ¬fl¡ ˜±Ú ¸”À‰¬±ª± ˝√√˚˛ -

a) kJ/l b) kJ/kg c) kg/ml d) kJ/g
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60. Which of the following is an acidic oxide?

Ó¬˘1 Œfl¡±ÚÀÈ¬± ’±ø•°fl¡ ’'±˝◊√√Î¬ ∑

a) N2O b) NO c) NO2 d) CO

61. Consider a cyclist starting from rest and increasing his speed by 1m/sec every second travels
for 2 minutes. The distance covered by the cyclist is
¤Ê√Ú ‰¬±˝◊√√Àfl¡˘ ’±À1±˝√√œÀ˚˛ øÊ√1øÌ1 ¬Û1± ’±1y fl¡ø1 ’±1n∏ õ∂øÓ¬ ŒÂ√Àfl¡GÓ¬ ‰¬±˝◊√√Àfl¡˘1 ·øÓ¬ 1m/sec ¬ı‘øX fl¡ø1 ˜≈Í¬ 2
ø˜øÚÈ¬ ˚±S± fl¡À1º ‰¬±˝◊√√Àfl¡˘ ’±À1±˝√√œÀ˚˛ ’øÓ¬Sê˜ fl¡1± ”√1Q ˝√√í˘ -

a) 3.6 km b) 7.2 km c) 1.8 km d) 4 km
3.6  øfl¡–ø˜– 7.2  øfl¡–ø˜– 1.8  øfl¡–ø˜– 4 øfl¡–ø˜–

62. The horizontal distance covered would be maximum if a stone is thrown from a place at an
angle with the horizontal
ø˙˘ ¤È¬± ’øÓ¬Sê˜ fl¡1± ’Ú≈ˆ¬”ø˜fl¡ ”√1Q ¸¬ı«±øÒfl¡ ˝√√í¬ı ˚ø√ ’Ú≈ˆ¬”ø˜fl¡1 ∆¸ÀÓ¬ ø˙˘ÀÈ¬± øÚÀé¬¬Û Œ˝√√±ª± Œfl¡±Ì1 ¬Ûø1˜±Ì

a) 60∞ b) 45∞ c) 30∞ d) 90∞

63. A sharp knife cuts better than a blunt one because-
Ò±1 fl¡È¬±1œ ¤‡ÀÚÀ1 Œˆ¬±È¬± fl¡È¬±1œÓ¬Õfl¡ ˆ¬±˘Õfl¡ fl¡±øÈ¬¬ı ¬Û±À1 fl¡±1Ì -

a) Sharp knife applies greater amount of force than a blunt one
Œˆ¬±È¬± fl¡È¬±1œÓ¬Õfl¡ Ò±1 Ôfl¡± fl¡È¬±1œÀ˚˛ ’øÒfl¡ ¬Ûø1˜±Ì1 ¬ı˘ õ∂À˚˛±· fl¡À1

b) Blunt knife applies greater amount of force than a sharp one
Œˆ¬±È¬± fl¡È¬±1œÓ¬Õfl¡ Ò±1 Ôfl¡± fl¡È¬±1œÀ˚˛ fl¡˜ ¬Ûø1˜±Ì1 ¬ı˘ õ∂À˚˛±· fl¡À1

c) Sharp knife applies greater amount of force per unit area than a blunt one
Ò±1 Ôfl¡± fl¡È¬±1œ õ∂øÓ¬ ¤fl¡fl¡ Œé¬SÓ¬ Œˆ¬±È¬± fl¡È¬±1œÓ¬Õfl¡ ’øÒfl¡ ¬Ûø1˜±Ì1 ¬ı˘ õ∂À˚˛±· fl¡À1

d) Blunt knife applies greater amount of force per unit area than a sharp one
Œˆ¬±È¬± fl¡È¬±1œ õ∂øÓ¬ ¤fl¡fl¡ Œé¬SÓ¬ Ò±1 Ôfl¡± fl¡È¬±1œÓ¬Õfl¡ ’øÒfl¡ ¬Ûø1˜±Ì1 ¬ı˘ õ∂À˚˛±· fl¡À1º

64. It is easier to swim in sea than in a pond because
¬Û≈‡≈1œÓ¬Õfl¡ ¸±·1Ó¬ ¸±“Ó≈¬ø1¬ıÕ˘ ¸˝√√Ê√ fl¡±1Ì

a) Density of seawater is more than water in a pond
¬Û≈‡≈1œ1 ¬Û±ÚœÓ¬Õfl¡ ¸±·11 ¬Û±Úœ1 ‚ÚQ Œ¬ıøÂ√

b) Density of seawater is less than water in a pond
¬Û≈‡≈1œ1 ¬Û±ÚœÓ¬Õfl¡ ¸±·11 ¬Û±Úœ1 ‚ÚQ fl¡˜

c) Depth of sea is more than the depth of a pond
¸±·11 ·ˆ¬œ1Ó¬± ¬Û≈‡≈1œ1 ·ˆ¬œ1Ó¬±Ó¬Õfl¡ Œ¬ıøÂ√

d) Sea waves makes it easier to swim in the sea
¸±·11 ŒÏ¬ÃÀª ¸±·1Ó¬ ¸±“Ó≈¬ø1¬ıÕ˘ ¸˝√√Ê√ fl¡ø1 ŒÓ¬±À˘

65. On an icy road near freezing temperature
ø¬ı·˘Ú Î¬◊¯ûÓ¬±1 ›‰¬11 ¬ı1Ù¬ Ôfl¡± ¬ÛÔÓ¬

a) A car may skid because ice at freezing temperature significantly decreases the friction
·±Î¬ˇœ ¤‡Ú ø¬ÛÂ√ø˘ ˚±¬ı ¬Û±À1 fl¡±1Ì ø¬ı·˘Ú Î¬◊¯ûÓ¬±Ó¬ ·ø˘ Ôfl¡± ¬ı1ÀÙ¬ ‚¯∏«Ì ¬ı˘ ˚ÀÔ©Ü Œ¬ıøÂ√ fl¡˜±˝◊√√ ø√À˚˛º
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b) A car runs faster because ice at freezing temperature offers no friction
·±Î¬ˇœ ¤‡Ú Œ¬ıøÂ√ Œ¬ıÀ·À1 ‰¬ø˘ Ô±Àfl¡ fl¡±1Ì ø¬ı·˘Ú Î¬◊¯ûÓ¬±Ó¬ ·ø˘ Ôfl¡±  ¬ı1ÀÙ¬ ‚¯∏«Ì ¬ı˘ õ∂À˚˛±· Úfl¡À1

c) A car sees no difference between a normal concrete road and an icy road
¤‡Ú ·±Î¬ˇœÀ˚˛ ¸±Ò±1Ì ¬Ûfl¡œ ¬ÛÔ1 ∆¸ÀÓ¬ ¬ı1Ù¬ Ôfl¡± ¬ÛÔ1 Œfl¡±ÀÚ± ¬Û±Ô«fl¡… Ú±¬Û±˚˛

d) A car runs with better control at freezing temperature compared to a condition much below
the freezing temperature
ø¬ı·˘Ú Î¬◊¯ûÓ¬±1 ¬ıU ¬ı˘ Ó¬˘1 ’ª¶ö±1 Ó≈¬˘Ú±Ó¬ ¤‡Ú ·±Î¬ˇœ ÙË¬œøÊ√— Î¬◊¯ûÓ¬±Ó¬ Œ¬ıøÂ√ øÚ˚˛LaÌ1 ∆¸ÀÓ¬ ‰¬ø˘ Ô±Àfl¡

66. Distilled water
ø¬ıqX ¬Û±Úœ

a) is a good conductor of electricity
ø¬ı≈√…Ó¬1 ¤È¬± ˆ¬±˘ ¬Ûø1¬ı±˝√√œ

b) turns into a bad conductor when a pinch of salt is added to it
Œ¬ı˚˛± ¬Ûø1¬ı±˝√√œÕ˘ ¬Ûø1ÌÓ¬ ˝√√˚˛ ˚ø√ ˝◊√√˚˛±Ó¬ ¤ø‰¬fl≈¡È¬ øÚ˜‡ ø√˚˛± ˝√√˚˛

c) is a bad conductor of electricity
ø¬ı≈√…Ó¬1 ¤È¬± Œ¬ı˚˛± ¬Ûø1¬ı±˝√√œ

d) conductivity is not affected by the addition of salt or acids
øÚ˜‡ ¬ı± ¤ø‰¬Î¬1 Î¬◊¬Ûø¶öøÓ¬Ó¬ ˆ¬±˘ ¬ı± Œ¬ı˚˛± ¬Ûø1¬ı±˝√√œÕ˘ ¬Ûø1ÌÓ¬ ∆˝√√ Ú±˚±˚˛

67. To see the full image of a human the mirror
¤Ê√Ú ˜±Ú≈˝√√1 ¸•Û”Ì« õ∂øÓ¬26√ø¬ı ‰¬±¬ıÕ˘ ’±˝◊√√Ú±‡Ú

a) should be at least half the size of the human
˜±Ú≈˝√√1 ’±fl¡±11 fl¡À˜› ’±Ò± ˝√√í¬ı ˘±À·

b) should be at least same as the size of the human
˜±Ú≈˝√√1 ’±fl¡±11 ∆¸ÀÓ¬ ’ôLÓ¬– ¤Àfl¡ ˝√√í¬ı ˘±À·

c) should be at least double the size of the human
˜±Ú≈˝√√1 ’±fl¡±11 ’ôLÓ¬– ≈√&Ì ˝√√í¬ı ˘±À·

d) can be of any size
ø˚Àfl¡±ÀÚ± ’±fl¡±11 ˝√√í¬ı ¬Û±À1

68. A 20-watt bulb glows 10 hours  / day and a  fan,  rated 110-watt spins 18 hours  / day. The
monthly energy consumption is -
¤È¬± 20 ª±È¬1 ¬ı±{√ı 10  ‚KI◊± ˚ ø√Ú øÊ√ø˘øfl¡ Ô±Àfl¡ ’±1n∏ ¤È¬± 110 ª±È¬1 ŒÙ¬Ú 18 ‚KI◊± ˚ ø√Ú ‚”ø1 Ô±Àfl¡º ˜±À˝√√fl¡œ˚˛±

˙øMê√1  ¬ı…ª˝√√±1 ∆˝√√ÀÂ√

a) 60 KWh b) 60.4 KWh c) 59.4 KWh d) 65.4 KWh

69. The phenomena based on total internal reflection are
¬Û”Ì« ’±ˆ¬…ôL1œÌ õ∂øÓ¬Ù¬˘Ú1 ›¬Û1Ó¬ øˆ¬øM√√ fl¡ø1 Œ˝√√±ª± ¬Ûø1‚È¬Ú±¸˜”˝√√ ˝√√í˘

a) Light through optical fiber, mirage, dazzling of diamond in presence of light
’¬ÛøÈ¬Àfl¡˘ Ù¬±˝◊√√¬ı±11 ˜±ÀÊ√À1 Œ¬Û±˝√√1, ˜ø1ø‰¬fl¡±√, Œ¬Û±˝√√11 Î¬◊¬Ûø¶öøÓ¬Ó¬ ˝√√œ1±1 øÊ√ø˘øfl¡ Ôfl¡±

b) Shining of gold, laser, mirage
Œ¸±Ì1 øÊ√ø˘øfl¡ Ôfl¡±, Œ˘Ê√±1, ˜ø1ø‰¬fl¡±√
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c) Dazzling of diamond in presence of light, image formation by telescopes, image formation
by periscopes
Œ¬Û±˝√√11 1Î¬◊¬Ûø¶öøÓ¬Ó¬ ̋ √√œ1±1 Œ¬Û±˝√√11 Î¬◊¬Ûø¶öøÓ¬Ó¬ ̋ √√œ1±1 øÊ√ø˘øfl¡ Ôfl¡±, ŒÈ¬ø˘À¶®±¬Û1 ¡Z±1± Â√ø¬ı ·Í¬Ú, Œ¬Ûø1À¶®±¬Û1

¡Z±1± Â√ø¬ı ·Í¬Ú

d) Light through optical fiber, shining of gold, dazzling of diamond in presence of light
’¬ÛøÈ¬Àfl¡˘ Ù¬±˝◊√√¬ı±11 ˜±ÀÊ√À1 Œ¬Û±˝√√1, Œ¸±Ì1 øÊ√ø˘øfl¡ Ôfl¡±, Œ¬Û±˝√√11 Î¬◊¬Ûø¶öøÓ¬Ó¬ ˝√√œ1±1 øÊ√ø˘øfl¡ Ôfl¡±

70. In a telescope the objective lens has bigger aperture compared to eyepiece because -
ŒÈ¬ø˘À¶®±¬ÛÓ¬ ’±˝◊√√ø¬ÛÂ√1 Ó≈¬˘Ú±Ó¬ ’¬ıÀÊ√ø"√√ˆ¬ Œ˘k1 ¤¬Û±1‰¬±1 Î¬±„√√1 Œ˝√√±ª±1 fl¡±1ÌÀÈ¬± ˝√√í˘-

a) objective lens with bigger aperture forms bigger image
Î¬±„√√1 ¤¬Û±1‰¬±1 Ôfl¡± ’¬ıÀÊ√ø"√√ˆ¬ Œ˘Àk Î¬±„√√1 Â√ø¬ı ·Í¬Ú fl¡À1

b) objective lens with bigger aperure forms brighter image
Î¬±„√√1 ¤¬Û±1‰¬±1 Ôfl¡± ’¬ıÀÊ√ø"√√ˆ¬ Œ˘Àk Î¬◊;˘ Â√ø¬ı ·Í¬Ú fl¡À1

c) objective lens with smaller aperture absorbs more light
¸1n∏ ¤¬Û±1‰¬±1 Ôfl¡± ’¬ıÀÊ√ø"√√ˆ¬ Œ˘Àk Œ¬ıøÂ√ Œ¬Û±˝√√1 Œ˙±¯∏Ì fl¡À1

d) objective lens smaller aperture destoys the image
¸1n∏ ¤¬Û±1‰¬±1 Ôfl¡± ’¬ıÀÊ√ø"√√ˆ¬ Œ˘Àk õ∂øÓ¬26√ø¬ıÀÈ¬± Ò√ı—¸ fl¡À1

71. During lightening it is safer to stay inside a car because
¬ı<¬Û±Ó¬ ∆˝√√ Ôfl¡± ¸˜˚˛Ó¬ ·±Î¬ˇœ1 øˆ¬1Ó¬ Ôfl¡±ÀÈ¬± ’øÒfl¡ øÚ1±¬Û√ fl¡±1Ì

a) The electric field inside the car during lightning remains zero
¬ı<¬Û±Ó¬1 ¸˜˚˛Ó¬ ·±Î¬ˇœ1 øˆ¬Ó¬11 ∆¬ı≈√…øÓ¬fl¡ Œé¬S ˙”Ú… ∆˝√√ Ô±Àfl¡

b) The light can not pass through the car
·±Î¬ˇœ1 ˜±ÀÊ√À1 Œ¬Û±˝√√1 ¬Û±1 ˝√í¬ı ŒÚ±ª±À1

c) Car is not a good conductor of electricity
·±Î¬ˇœ ø¬ı≈√…Ó¬1 ˆ¬±˘ ¬Ûø1¬ı±˝√√œ Ú˝√√˚˛

d) Car is not a good conductor of electricity and the charges flow to the earth
·±Î¬ˇœ ø¬ı≈√…Ó¬1 ˆ¬±˘ ¬Ûø1¬ı±˝√√œ ’±1n∏ Œ¸À˚˛À˝√√ ∆¬ı≈√…øÓ¬fl¡ ’±Ò±ÚÀ¬ı±1 ¬Û‘øÔªœÕ˘ ∆¬ı ˚±˚˛º

72. The mediums in the correct order of increasing velocity of sound are
˙s1 Œ¬ı· ¬ı‘øX Œ¬Û±ª± ¸øÍ¬fl¡ Sê˜Ó¬ Ôfl¡± ˜±Ò…˜À¬ı±1 ˝√√í˘

a) iron, vacuum and water b) water, air and iron
Œ˘±˝√√±, ˙”Ú… ¶ö±Ú ’±1n∏ ¬Û±Úœ ¬Û±Úœ, ¬ı±˚˛≈ ’±1n∏ Œ˘±˝√√±

c) air, water and iron d) iron, water and vacuum
¬ı±˚˛≈, ¬Û±Úœ ’±1n∏ Œ˘±˝√√± Œ˘±˝√√±, ¬Û±Úœ ’±1n∏ ˙”Ú… ¶ö±Ú

73. What is true about light wave and sound wave
Œ¬Û±˝√√11 Ó¬1—· ’±1n∏ ˙s Ó¬1—·1 ø¬ı¯∏À˚˛ øfl¡ ¸Ó¬…

a) Sound requires a medium to travel from one place to other but light can travel even through
vacuum
˙sfl¡ ¤È¬± Í¬±˝◊√√1 ¬Û1± ’±Ú Í¬±˝◊√√Õ˘ ˚±¬ıÕ˘ ˜±Ò…˜1 õ∂À˚˛±Ê√Ú ˝√√˚˛ øfl¡c Œ¬Û±˝√√À1 ˙”Ú…Ó¬±1 ˜±ÀÊ√À1› ˚±S± fl¡ø1¬ı

¬Û±À1º
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b) Both sound wave and light are transverse to the direction of propagation
˙s Ó¬1—· ’±1n∏ Œ¬Û±˝√√1 ≈√À˚˛±È¬± õ∂¸±1Ì1 ø√˙1 ’Ú≈õ∂¶ö

c) Both sound wave and light are longitudinal to the direction of  propagation.
˙s Ó¬1—· ’±1n∏ Œ¬Û±˝√√1 ≈√À˚˛±È¬± õ∂¸±1Ì1 ø√˙1 ˘·Ó¬ √œ‚«±ø˚˛Ó¬

d) Both sound wave and light wave can travel through vacuum
˙s Ó¬1—· ’±1n∏ Œ¬Û±˝√√11 Ó¬1—· ≈√À˚˛±È¬±˝◊√√ ˙”Ú…Ó¬±1 ˜±ÀÊ√À1 ˚±S± fl¡ø1¬ı ¬Û±À1

74. One of  the hottest days  in September, 2024 records a  temperature of 41 degree celsius. In
Fahrenheit scale the temperature is
 2024 ‰¬Ú1 ŒÂ√ÀõI◊•§1 ˜±˝√√1 ’Ú…Ó¬˜ Î¬◊¯û ø√ÚÓ¬ Ó¬±¬Û˜±S± 41 øÎ¬¢∂œ Œ‰¬˘øÂ√˚˛±Â√º Ù¬±À1Ú˝√√±˝◊√√È¬ Œ¶®˘Ó¬ Î¬◊¯ûÓ¬± ˝√√í˘

a) 105.8∞F b) 100∞F c) 92∞F d) 102.5∞F

75. Power alcohol is -
¬Û±ª±1 ¤˘fl¡˝√í√˘ ˝√√í˘ -

a) Alcohol mixed with sulphur b) Alcohol mixed with keroscene
¤˘fl¡˝√√í˘ ’±1n∏ Â√±˘Ù¬±11 ø˜|Ì ¤˘fl¡˝√√í˘ ’±1n∏ Œfl¡1±ø‰¬Ú1 ø˜|Ì

c) Alcohol mixed with petrol d) Alcohol mixed with ethane
¤˘fl¡˝√√í˘ ’±1n∏ Œ¬Û¬∏Cí˘1 ø˜|Ì ¤˘fl¡˝√√í˘ ’±1n∏ ˝◊√√ÀÔÚ1 ø˜|Ì

76. The process of conversion of sugar into alcohol is known as -
Œ‰¬Úœ ¤˘fl¡˝√√˘Õ˘ 1+¬Û±ôLø1Ó¬ Œ˝√√±ª± õ∂øSê˚˛±ÀÈ¬±fl¡ Ê√Ú± ˚±˚˛-

a) Fermentation b) Respiration c) Oxidation d) Reduction
øfl¡i§Ú ù´¸Ú Ê√±1Ì ø¬ıÊ√±1Ì

77. When disease causing microbes enter into our body, the body produces -
Œ˚øÓ¬˚˛± ’±˜±1 Œ√˝√√Ó¬ Œ¬ı˜±1 ¸‘ø©Ü fl¡1± ’Ì”Ê√œª õ∂Àª˙ fl¡À1, ŒÓ¬øÓ¬˚˛± Œ√À˝√√ õ∂dÓ¬ fl¡À1-

a) Antigen b) Anterferon c) Antibody d) Lysozyme
¤øKI◊ÀÊ√Ú ˝◊√√KI◊±1ÀÙ¬1Ì ¤øKI◊¬ıøÎ¬ ˘±˝◊√√‰¬íÊ√±˝◊√√˜

78. Fossil fuels are the -
Ê√œª±ù¨ ˝◊√√gÚÀ¬ı±1 ˝√√í˘ -

a) Exhaustible natural resources b) Enexhaustible natural resources
Ú¬ıœfl¡1Ìœ˚˛ õ∂±fl‘¡øÓ¬fl¡ ¸•Û√ ’Ú¬ıœfl¡1Ìœ˚˛ õ∂±fl‘¡øÓ¬fl¡ ¸•Û√

c) Natural Gas d) Green house gas
õ∂±fl‘¡øÓ¬fl¡ Œ·Â√ Œ¸Î¬◊Ê√ ·‘˝√√ Œ·Â√

79. A group of population in which the organisms are capable of inbreeding is known as -
Ê√œª1 Œ·±È¬ ¤È¬±, ˚íÓ¬ Ê√œª¸˜”À˝√√ øÚÊ√1 ˜±Ê√Ó¬ õ∂Ê√ÚÚ fl¡ø1¬ıÕ˘ ¸é¬˜ ˝√√˚˛, ŒÓ¬ÀÚ Œ·±È¬fl¡ Ê√Ú± ˚±˚˛ -

a) Genus b) Species c) Kingdom d) Phylum
Ê√±øÓ¬ õ∂Ê√±øÓ¬ 1±Ê√… ¬ı·«
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80. Animals whose numbers are diminishing to a level that may lead to their extinction are known as -
Ê√œªÀ¬ı±11 ¸—‡…± ¤ÀÚfl≈¡ª± ¤È¬± ¬Û˚…«±˚˛Õ˘ fl¡ø˜ ˚±˚˛, ø˚À˚˛ Ê√œªÀ¬ı±1fl¡ Sê˜±» ø¬ı˘≈ø51 ¬ÛÔÕ˘ ∆˘ ˚±˚˛ -

a) Endangered animals b) Extinct animals
ø¬ı˘≈5õ∂±˚˛ õ∂±Ìœ ø¬ı˘≈5 õ∂±Ìœ

c) Vulnerable animals d) Endemic animals
ø¬ı¬Û√±¬Ûiß õ∂±Ìœ Ô˘≈ª± õ∂±Ìœ

81. Which of the following is an example of non-nucleated cell?
Ó¬˘1 Œfl¡±ÚÀÈ¬± Œfl¡±¯∏Àfl¡fø¬ı˝√√œÚ Œfl¡±¯∏1 Î¬◊√±˝√√1Ì -

a) Amoeba b) White Blood cells
√¤ø˜¬ı± Œù´Ó¬ 1Mê√ fl¡øÌfl¡±

c) Mammalian red blood cells d) Paramoecium
ô¶Ú…¬Û±˚˛œ õ∂±Ìœ1 Œ˘±ø˝√√Ó¬ 1Mê√ fl¡øÌfl¡± Œ¬Û1±À˜øÂ√˚˛±˜

82. The unit of inheritance is known as -
¬ı—˙·øÓ¬1 ¤fl¡fl¡ ¬ı≈ø˘ Ê√Ú± ˚±˚˛ -

a) Gene b) Nucleus c) Ribosome d) Nucleous
øÊ√Ú Œfl¡±¯∏Àfl¡f 1±˝◊√√¬ıíÊ√í˜ ’øÓ¬Àfl¡±¯∏Àfl¡f

83. Chloroplasts are -
¬flv¡í1íõ≠±©ÜÀ¬ı±1 ˝√√í˘ -

a) Green coloured plastids b) Colourless plastids
Œ¸Î¬◊Ê√œ˚˛± 1„√√1 õ≠±ø©ÜÎ¬ ¬ıÌ«˝√√œÚ õ≠±ø©ÜÎ¬

c) Lipid containing plastids d) Orange coloured plastids
ø˘ø¬ÛÎ¬ ¬ı˝√√Ú fl¡1± õ≠±ø©ÜÎ¬ fl¡˜˘± 1„√√1 õ≠±ø©ÜÎ¬

84. Test tube babies are born through the method of -
ŒÈ¬©Ü øÈ¬Î¬◊¬ı Œ¬ı¬ıœ ˚ Œfl“¡‰≈¬ª± ¸fl¡˘1 Ê√ij Œ˝√√±ª± õ∂Ô±ÀÈ¬± ˝√√í˘ -

a) External fertilization b) Internal fertilization
¬ı±ø˝√√…fl¡ øÚÀ¯∏‰¬Ú ’±ôL– øÚÀ¯∏‰¬Ú

c) Ovulation d) In Vitro Fertilization (I.V.F)
øÎ¬•§øÚ¸–1Ì ˝◊√√Ú øˆ¬¬∏Cí Ù¬±øÈ«¬˘±˝◊√√ÀÊ√‰¬Ú [’±˝◊√√. øˆ¬.¤Ù¬]

85. Budding is an example of -
˜≈fl≈¡À˘±ƒ√·˜Ú ¤fl¡ Î¬◊√±˝√√1Ì ˝√√í˘ -

a) A sexual reproduction b) Sexual reproduction
’À˚ÃÊ√Ú õ∂Ê√ÚÚ Œ˚ÃÚ õ∂Ê√ÚÚ

c) Parthenogenesis d) Symbiosis
¬Û±ÀÔ«ÚíÀÊ√ÀÚø‰¬‰¬ ¸˝√√Ê√œøªÓ¬±
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86. Adam's Apple means -
’±√±˜1 ’±À¬Û˘ ˜±ÀÚ ˝√√í˘-

a) Larynx b) Syrynx c) Thyroid gland d) Pharynx
Œ˘ø1—Â√ ŒÂ√ø1—Â√ Ô±˝◊√√1˚˛Î¬ ¢∂øLö ŒÙ¬ø1—Â√

87. The hormones are secreted from -
˝√√1˜íÚ ¸˜”˝√√1 é¬1Ì ˝√√˚˛ -

a) Endocrine gland b) Exocrine gland
’ôL–¶⁄±ªœ ¢∂øLö1 ¬Û1± ¬ıø˝√√–¶⁄±ªœ ¢∂øLö1 ¬Û1±

c) Digestive gland d) Tear gland
¬Û±‰¬Ú ¢∂øLö1 ¬Û1± ’|n∏ ¢∂øLö1 ¬Û1±

88. When a sperm containing X chromosome fertilizes the egg, the zygote will develop into a -
Œ˚øÓ¬˚˛± X  Sê˜íÊ√í˜ ˚≈Mê√ qSê Œfl¡±À¯∏ øÎ¬•§ øÚø¯∏Mê√ fl¡À1, Œ˚±Ê√Ú Œfl¡±¯∏ÀÈ¬±1 ø¬ıfl¡±˙ ∆˝√√ ·øÍ¬Ó¬ ˝√√˚˛-

a) Male child b) Female child
˘í1± ¸ôL±Ú fl¡Ú…± ø˙q

c) Down's syndrom baby d) Specially abled child
Î¬±Î¬◊Ú ø‰¬ÚE˜˚≈Mê√ ø˙q ø¬ıÀ˙¯∏ˆ¬±Àª ¸é¬˜ ø˙q

89. Acid Rain causes -
’•° ¬ı1¯∏≈Ì1 fl¡±1ÀÌ ˝√√˚˛ -

a) Skin Cancer b) Marble Cancer
‰¬±˘1 fl¡fl«¡È¬ Œ1±· ˜±¬ı«˘1 fl¡fl«¡È¬ Œ1±·

c) Lung Cancer d) Liver Cancer
˝√√±›“Ù¬±›1 fl¡fl«¡È¬ Œ1±· ˚fl‘¡»1 fl¡fl«¡È¬ Œ1±·

90. Van Mahotsav is celebrated in the month of -
¬ıÚ ˜À˝√√±»¸ª Œfl¡±ÚÀÈ¬± ˜±˝√√Ó¬ Î¬◊ƒ√˚±¬ÛÚ fl¡1± ˝√√˚˛ -

a) July b) August c) October d) June
Ê≈√˘±˝◊√√ ’±·©Ü ’À"√√±¬ı1 Ê≈√Ú

___ X ___
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Sl. No. Answer Sl. No. Answer Sl. No. Answer

1 C 31 B 61 B
2 B 32 C 62 B
3 D 33 B 63 C
4 A 34 A 64 A
5 A 35 B 65 A
6 D 36 D 66 C
7 B 37 C 67 A
8 C 38 C 68 B
9 A 39 C 69 A
10 D 40 D 70 B
11 D 41 C 71 A
12 D 42 D 72 C
13 C 43 C 73 A
14 A 44 B 74 A
15 C 45 B 75 C
16 B 46 C 76 A
17 D 47 B 77 C
18 B 48 C 78 A
19 C 49 B 79 B
20 B 50 C 80 A
21 C 51 D 81 C
22 B 52 C 82 A
23 D 53 D 83 A
24 A 54 A 84 D
25 C 55 D 85 A
26 A 56 B 86 A
27 D 57 B 87 A
28 C 58 C 88 B
29 D 59 B 89 B
30 D 60 C 90 A
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